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Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών 

Η φωνή του ασθενούς 

* Τα αισθητηριακά ελλείμματα 
στην άνοια 
*Η σημασία της Οικοθεραπείας 
στα άτομα Τρίτης Ηλικίας με  
άνοια  
*Οφέλη σε άτομα τρίτης ηλικίας 
και άτομα με άνοια από την επί-
σκεψη σε μουσεία τέχνης 
*Πολυθεματικές δράσεις της Εται-
ρείας Νόσου Alzheimer Λάρισας 
*Απολογισμός Έργου «Γέφυρα 
Φροντίδας για την Τρίτη Ηλικία 
και την Άνοια» 
*Τελετή λήξης διαγενεακής τάξης 
 

Η φωνή του περιθάλποντα 

 Προσωπικός βοηθός για άτομα με 

αναπηρία & εκπροσώπηση  

ασθενών με άνοια 

 Art4Me - Φεστιβάλ Τέχνη και Ψυ-

χική Υγεία & Παρουσία σε  

Φόρουμ στο Σεράγιεβο  

Στήριξη των άτυπων περιθαλπό-

ντων ανθρώπων με άνοια μέσω μη 

τυπικής εκπαίδευσης και  

καινοτόμων συσκευών 

 Πρόγραμμα PIA- 2ο Ενημερωτικό 

Δελτίο  

Νεότερα δεδομένα 

 Εγκαίνια Νέων Δομών 

για την άνοια σε: 

• Αττική 

• Άρτα 

• Χαλκίδα 

• Ηράκλειο Κρήτης  

• Κατερίνη 

 

 

 

ΕΝΘΕΤΟ: Δραστηριότητες για το καλοκαίρι και συμβουλές για 
τους περιθάλποντες 



Στόχοι 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer  
& Συναφών Διαταραχών και του περιοδικού 

Η Ομοσπονδία δημιουργήθηκε με στόχο: 
1. Να προωθήσει την κατανόηση, την υποστήριξη καθώς και τη δράση όλων όσων έχουν οποιαδήποτε σχέση ή ενδιαφέρον που 

αφορά αυτή τη νόσο στα πλαίσια της ελληνικής επικράτειας 
2. Να εγκαταστήσει επαφή με τις αντίστοιχες οργανώσεις άλλων χωρών 
3. Να βοηθήσει στη δημιουργία Κέντρων Ημέρας και Οικοτροφείων (Ξενώνων) που θα ανακουφίζουν την οικογένεια από τη φρο-

ντίδα του ασθενούς 
4. Να ενθαρρύνει τη συνεργασία, το συντονισμό των ενεργειών και των δραστηριοτήτων μεταξύ των συλλόγων σε όλη την Ελλάδα 

για την επίτευξη κοινών πρωτοβουλιών 
5. Να ενθαρρύνει τη συγγραφική και εκπαιδευτική δραστηριότητα που θα απευθύνεται τόσο στους επαγγελματίες υγείας όσο και 

σε εκείνους που δεν έχουν καμία σχέση με το χώρο αυτό 
6. Να βοηθήσει στη δημιουργία του κλίματος εκείνου, στην κοινωνία, που θα οδηγήσει στην όσο το δυνατόν μικρότερη περιθω-

ριοποίηση των ασθενών και των οικογενειών τους, αλλά και στην πιο έγκαιρη αναζήτηση φροντίδας 
7. Να προωθήσει την επιστημονική έρευνα καθώς και την ταχεία εισαγωγή στη χώρα μας νέων θεραπευτικών μεθόδων 
8. Να οργανώσει παρεμβάσεις σε επίπεδο φορέων της Πολιτείας που διαμορφώνουν την οικονομική πολιτική και την πολιτική 

στο χώρο της υγείας 
9. Σκοπός της έκδοσης του περιοδικού είναι να απαντάει στα συνήθη ερωτήματα των Συναφών με Νόσο Alzheimer και Συγγενών 

Διαταραχών, να ανακοινώνει και να σχολιάζει τα καινούρια επιτεύγματα στο χώρο και να αποτελέσει μέσο επικοινωνίας των 
ανθρώπων που φροντίζουν ασθενείς μέσω αλληλογραφίας 

 Επιστημονική Ομάδα της Ελληνικής Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer 2019 - 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            Επιστημονική Επιτροπή της Ελληνικής Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer 2019 - 2023 
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Α γαπητές φίλες και φίλοι, 
  

 

 Η χαρά όλων μας είναι πολύ μεγάλη, πάρα πολύ μεγάλη, διότι σ΄ 

αυτό το περιοδικό αποτυπώνονται οι προσπάθειες πολλών εθελοντών της Ομοσπονδίας 

για τη δημιουργία καινούργιων υπηρεσιών στην πατρίδα μας. Νέο κέντρο Ημέρας στην 

Κατερίνη, για την έναρξη της λειτουργίας του οποίου εργάστηκαν αρμονικά η Ελληνική 

Εταιρεία Νόσου Alzheimer της Θεσσαλονίκης με την Εταιρεία της Πιερίας, τρία νέα Κέ-

ντρα Ημέρας με κινητές Μονάδες της Εταιρείας Alzheimer Αθηνών λειτουργούν στο Ηρά-

κλειο Αττικής, στον Πειραιά και στην Άρτα, νέα κέντρα Ημέρας στο Ηράκλειο Κρήτης και 

στη Χαλκίδα, επιτέλους μετά από πολλά χρόνια εθελοντικής προσφοράς των μελών των 

κατά τόπους σωματείων Alzheimer, ένα οικοτροφείο για ασθενείς με άνοια τελικού στα-

δίου με πολλές προσπάθειες της Εταιρείας «Πανάκεια» στη Ρόδο! Νέα Οικοτροφεία για 

άτομα με άνοια τελικού σταδίου λειτουργούν από εταιρείες εκτός της Ομοσπονδίας μας 

σε Μέγαρα Αττικής και Κέρκυρα. Με ιδιαίτερη χαρά επίσης διαβάζουμε τις νέες δραστη-

ριότητες της Μονάδας Αρχιεπισκοπής Αθηνών, της Χαλκίδας, της Λάρισας, της Θεσσαλο-

νίκης με προτεραιότητα στις παρεμβάσεις μέσω Τέχνης. Με ιδιαίτερη υπερηφάνεια πα-

ρουσιάζουμε και τα ευρωπαϊκά προγράμματα της Θεσσαλονίκης που έχουν επίκεντρο 

τον περιθάλποντα. 

 Το περιοδικό μας δίνει τη δυνατότητα να ανταλλάσσουμε καλές πρακτικές και να 

προβάλουμε το έργο μας με ένα Μοναδικό σκοπό, τη βοήθεια των οικογενειών με άνοια 

στην Ελλάδα μας. Τα εκπαιδευτικά μας μαθήματα, κάθε Δευτέρα πρωί, μπορούν να τα 

παρακολουθούν όλοι οι νέοι επαγγελματίες Υγείας, έτσι ώστε να συντονιστούμε όλοι 

στον ίδιο σκοπό. Επίσης, καλό είναι να χρησιμοποιούμε όλοι την ίδια βάση δεδομένων 

έτσι ώστε στο μέλλον να προβληθεί αυτό το πολύπλευρο έργο μας και έξω από τα σύνο-

ρα της χώρας μας και ν’ ακολουθήσουν τον τρόπο δουλειάς που γίνεται στην πατρίδα 

μας. 

ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 
ΜΑΓΔΑ ΤΣΟΛΑΚΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ε: info@alzheimer-federation.gr   
S: www.alzheimer-federation.gr    

Τ: 2310 909000                                                    Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών 
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Μπορείτε να ενισχύσετε το έργο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Alzheimer κάνοντας ονομαστική κατάθεση στον τραπεζικό  

λογαριασμό που τηρούμε στην Alpha Bank 
ΙΒΑΝ GR75 0140 4740 4740 0200 2004 406 

Παρακαλούμε μετά την κατάθεσή σας να μας αποστείλετε τα  
στοιχεία επικοινωνίας σας: info@alzheimer-federation.gr 

Σας ευχαριστούμε θερμά για τη στήριξή σας! 



 
 

Ξεχνάω... 
4 

 

Επικοινωνία για τη Νόσο Alzheimer           

 

Αθήνα 

Τα αισθητηριακά ελλείμματα στην άνοια 

Τα αισθητηριακά ελλείμματα είναι αρκετά 
συνηθισμένα στην Τρίτη ηλικία και σε πολ-
λές περιπτώσεις είναι συνυφασμένα με το 
γήρας. Προβλήματα ακοής και όρασης, 
όπως η σχετιζόμενη με την ηλικία εκφύλιση 
της ωχράς κηλίδας, ο καταρράκτης και η 
νευροαισθητήριος βαρηκοΐα συναντώνται 
συχνά στους ηλικιωμένους και συνυπάρ-
χουν με νοητική έκπτωση. Το γεγονός αυτό 
εγείρει ερωτήματα για το κατά πόσο υπάρ-
χει συσχέτιση ανάμεσα στην απώλεια ακο-
ής και όρασης και τα ανοΐκά σύνδρομα ή αν 
η παρουσία κοινών παραγόντων κινδύνου 
και της έκθεσης του ατόμου σε αυτούς είναι 
που τελικά προκαλεί την εκδήλωση των πα-

ραπάνω παθήσε-
ων.  
Αυξανόμενα στοι-
χεία που πηγά-
ζουν από πλήθος 
ερευνών των τε-
λευταίων χρόνων, 

υποδηλώνουν μία ισχυρή σχέση ανάμεσα 
στις διαταραχές όρασης ή ακοής και την 
ανάπτυξη ανοϊκής συμπτωματολογίας, χω-
ρίς ωστόσο να καθορίζονται τα ακριβή αί-
τια. Πιο συγκεκριμένα, φαίνεται ότι τα 
άτομα που αντιμετωπίζουν μία αισθητηρια-
κή βλάβη, έχουν αυξημένες πιθανότητες να 
εμφανίσουν νοητική έκπτωση μελλοντικά, 
με τη σχέση αυτή να μην είναι απαραίτητα 
μονόδρομη. Επιπλέον, μία πρόσφατη μελέ-
τη που δημοσιεύτηκε τον Απρίλιο του 2021, 
αναφέρει ότι η ταυτόχρονη απώλεια και 
των δύο λειτουργιών, αυξάνει ακόμη περισ-
σότερο τον κίνδυνο άνοιας.  
Αρκετοί ερευνητές πιστεύουν πως η εκδή-
λωση των παραπάνω διαταραχών μπορεί 
να συνιστά δείκτη νευρολογικής ευπάθειας, 
λόγω συγκεκριμένων εγκεφαλικών διεργα-
σιών που επηρεάζουν τόσο τις λειτουργίες 
της όρασης και της ακοής όσο και τη νόηση. 
Μία άλλη θεωρία αναφέρει, πως όταν ένα 
άτομο δυσκολεύεται να αντιληφθεί τον κό-
σμο με κάποια από τις αισθήσεις του, ο ε-
γκέφαλός του πασχίζει να αντισταθμίσει 
«το πρόβλημα», καταναλώνοντας περισσό-

τερη ενέργεια, με τελικό αποτέλεσμα τη 
μείωση της συνολικής λειτουργικότητάς 
του.  
Τέλος, μία άλλη επικρατούσα άποψη είναι 
ότι οι αισθητηριακές διαταραχές μπορεί να 
επηρεάσουν αρνητικά την ψυχική κατάστα-
ση του ατόμου, γεγονός που με τη σειρά 
του οδηγεί σε ψυχοκοινωνικές δυσκολίες, 
κοινωνική απομόνωση, μείωση της σωματι-
κής άσκησης, καταστάσεις δηλαδή που 
έχουν συνδεθεί με νοητική έκπτωση.  Πα-
ράλληλα τα άτομα αυτά, δεν μπορούν να 
συμμετέχουν εύκολα σε δραστηριότητες 
νοητικής ενδυνάμωσης (π.χ. ανάγνωση ενός 
λογοτεχνικού βιβλίου, συμμετοχή σε ψυχα-
γωγικές δραστηριότητες, όπως χορό ή κά-
ποιο άθλημα, επίλυση σταυρόλεξου κ.α.) 
που σε αντίθετη περίπτωση θα συνέβαλλαν 
στη σταθεροποίηση των νοητικών διαταρα-
χών στα πρώτα στάδια της άνοιας καθώς 
και στην πρόληψή της.  
Συμπερασματικά, τόσο η πρόληψη όσο και 

η έγκαιρη αντιμετώπιση των ακουστικών 

και οφθαλμολογικών προβλημάτων μπορεί 

να συμβάλει στην αποφυγή της νοητικής 

έκπτωσης, με διάφορες μελέτες να υποδει-

κνύουν βελτιωμένη επίδοση των ατόμων σε 

νευροψυχολογικές δοκιμασίες, μετά την 

αποκατάσταση των αισθητηριακών τους 

ελλειμμάτων. Μείζονος σημασίας αποτελεί 

η εφαρμογή διαγνωστικών διαδικασιών για 

τις λειτουργίες της όρασης και της ακοής 

στην Τρίτη ηλικία, με σκοπό τον εντοπισμό 

διαταραχών που επηρεάζουν όχι μόνο τα 

αισθητήρια όργανα αλλά και τη νοητική κα-

τάσταση, τη λειτουργικότητα του ατόμου 

και την ποιότητα της ζωής του.  

Κρυστάλλη Γρύλλου, Κλινική Νευροψυχο-

λόγος, «Οικοτροφείο 

Μονάδας Αντιμετώπισης 

Νόσου Alzheimer-   Κα-

ρέλλειο» του Φιλανθρω-

πικού Οργανισμού  «ΑΠΟΣΤΟΛΗ» της  

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών  

https://el.wiktionary.org/wiki/%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%8A%CE%BA%CE%AE
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Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί ένα σημαντι-
κό συστατικό των θεραπευτικών προσεγγίσε-
ων για άτομα με άνοια. Η σύνδεση με τη φύση 
θεωρείται ευεργετική για την ψυχολογική ευε-
ξία από την εποχή της εξέλιξης. Έχει αποδει-
χθεί, πως η Οικοθεραπεία είναι μια μορφή 
ψυχοθεραπευτικής τεχνικής που βασίζεται σε 
σαφείς περιβαλλοντικές και οικολογικές πα-
ρεμβάσεις. Οι τεχνικές που σχετίζονται με την 
Οικοθεραπεία έχουν αποδειχθεί αποτελεσμα-
τικές σε ιατρικές διαταραχές, όπως η άνοια, η 
υπέρταση, η παχυσαρκία, η μετεγχειρητική 
ανάρρωση, η κατάθλιψη, η μείωση του στρες 
κ.α. Η Οικοθεραπεία είναι μία από τις οικοσυ-
στημικές υπηρεσίες και βασίζεται στις θεωρίες 
της Οικοψυχολογίας. Σε γενικές γραμμές είναι 
ένας τομέας της Ψυχολογίας που αγκαλιάζει 
την Οικολογία και στοχεύει να είναι ολιστικός 
στη θεωρία και στην πράξη. Έτσι λοιπόν, η Οι-
κοθεραπεία βοηθά τους ανθρώπους να συνδε-
θούν με τη φύση για να αντιμετωπίσουν τις 
σωματικές και ψυχικές ασθένειες. Η αστικο-
ποίηση, η οποία οδηγεί σε μείωση της πρό-
σβασης στο φυσικό περιβάλλον προκαλεί α-
πειλές στη δημόσια ψυχική υγεία και πολύ 
περισσότερο στους ηλικιωμένους. Ως εργαζό-
μενοι με άτομα τρίτης ηλικίας με άνοια μπο-
ρούμε να τους εμπλέξουμε ενεργά σε δράσεις 
που λαμβάνουν χώρα στο φυσικό περιβάλλον. 
Πιο αναλυτικά:  
Θεραπευτική Κηπουρική: αυτή μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί για την αντιμετώπιση καταθλιπτι-
κών συναισθημάτων, ιδιαίτερα στους ηλικιω-
μένους. Έχει αποδειχθεί, πως η επαφή με τη 
φύση διεγείρει τη θετική σκέψη, μειώνει την 
επιθετικότητα, τον θυμό και  το στρες. Έρευνες 
κατέληξαν πως οι ηλικιωμένοι μέσω της ε-
μπλοκής τους με την κηπουρική, περιόρισαν 
σημαντικά τις βίαιες εκφάνσεις, οι οποίες πα-
ρουσιάζονται πολύ συχνά στην  άνοια.   
Πράσινη  Άσκηση: το περπάτημα ή οποιαδή-
ποτε άλλη σωματική δραστηριότητα στη φύση 
αποδεικνύεται πως οδηγεί στη βελτίωση της 
συνολικής ευεξίας και της μείωσης του στρες. 
Στα μεγάλα αστικά κέντρα και λόγω της 
έλευσης της πανδημίας ήταν πολύ περιορι-

σμένες τέτοιου είδους αποδράσεις στη φύση, 
με αποτέλεσμα οι ηλικιωμένοι να οδηγούνται  
 
 
 
 
 
 
 
στον εγκλεισμό. Αυτή η συνθήκη είχε μακρο-
πρόθεσμες επιπτώσεις στην ψυχική τους υγεί-
α, επιδεινώνοντας  την ποιότητα της ζωής τους 
και οδηγώντας στην αύξηση νέων περιστατι-
κών άνοιας στον γενικό πληθυσμό. Κατά την 
παραμονή σε υπαίθριους χώρους δίδεται ευ-
καιρία για οπτική, οσφρητική, ακουστική, α-
πτική διέγερση. Επίσης, μέσω της σωματικής 
δραστηριότητας στη φύση μειώνονται οι δια-
ταραχές ύπνου, που εμφανίζονται στα  σύν-
δρομα άνοιας. 
Έκθεση στον Μπλε Χώρο: αναφέρεται σε όλα 
τα επιφανειακά ύδατα, συμπεριλαμβανομέ-
νων των λιμνών, ποταμών και παράκτιων νε-
ρών. Η έκθεση στο φυσικό περιβάλλον, ειδικά 
στον μπλε χώρο έχει συσχετιστεί σταθερά με 
καλύτερη ψυχική υγεία. O μπλε χώρος μπορεί 
να τραβήξει την προσοχή ενός ατόμου και με 
τη σειρά του διευκολύνει τον ανασταλτικό μη-
χανισμό στον εγκέφαλο μειώνοντας έτσι τα 
συμπτώματα κόπωσης. Έχει διαπιστωθεί πως 
το νερό έχει επανορθωτικά αποτελέσματα, 
όπως χαλάρωση, αναζωογόνηση τα οποία 
μπορούν να μειώσουν την πνευματική κόπω-
ση και το στρες. Η μη αντιμετώπιση των συ-
μπτωμάτων άγχους και στρες μπορεί να οδη-
γήσει σε ταχύτερη λειτουργική έκπτωση.  
Συμπερασματικά, φαίνεται ξεκάθαρο πως τα 
οφέλη που προσφέρει είναι τόσο ευεργετικά 
για τον ανθρώπινο οργανισμό και πόσο μάλ-
λον για τους ηλικιωμένους που παρουσιά-
ζουν οποιασδήποτε μορφής άνοιας.    
Κέφη Γεωργία, Κοινωνική Λειτουργός, MSc, 
Οικοτροφείο Μονάδας Αντιμετώπισης Ν. 
Alzheimer - Καρέλλειο του Φιλανθρωπικού 
Οργανισμού «ΑΠΟΣΤΟΛΗ», της Ιεράς Αρχιε-
πισκοπής Αθηνών      

Η σημασία της  Οικοθεραπείας στα άτομα Τρίτης Ηλικίας με  άνοια  
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Χαλκίδα 

Οφέλη σε άτομα τρίτης ηλικίας και άτομα με άνοια  
από την επίσκεψη σε μουσεία τέχνης 

 Η κοινωνική απομόνωση έχει συνδεθεί 
με μια σειρά προβλημάτων υγείας και με τη 
νοητική έκπτωση. Οι κίνδυνοι είναι ιδιαίτερα 
έντονοι για τα άτομα μεγαλύτερων ηλικιών, 
τα οποία είναι πιο πιθανό να είναι κοινωνικά 
απομονωμένα και μοναχικά Η πανδημία του 
κορωνοϊού επιδείνωσε το πρόβλημα λόγω 
της ανάγκης για κοινωνική απομόνωση, κυ-
ρίως για την προστασία της υγείας του πα-
γκόσμιου ηλικιωμένου πληθυσμού. Η επί-
σκεψη σε μουσεία τέχνης μπορεί να προ-
σφέρει σημαντική ανακούφιση στους αν-
θρώπους που ζουν με άνοια σύμφωνα με 
του ερευνητές, όμως, λόγω των περιορισμών 
του COVID-19, τα μουσεία ήταν κλειστά.   
 Με δεδομένα τα παραπάνω, εκείνη την 
περίοδο, ο φορέας ξεκίνησε τη δημιουργία 
ενός πιλοτικού διαδικτυακού προγράμματος 
παρέμβασης, με την χρήση ηλεκτρονικών 
πλατφορμών συσκέψεων, στις οποίες πραγ-
ματοποιήθηκαν εικονικές επισκέψεις σε διά-
φορα μουσεία (Louvre, Van Gogh Exhibition 
κ.α.).  Η διατήρηση της αίσθησης του σκοπού 
στην άνεση του σπιτιού ήταν χρήσιμη κατά 
την περίοδο της πανδημίας.  
 Η ομάδα είχε προγραμματιστεί να συ-
γκροτείται από 4 άτομα, δυο φορές την ε-
βδομάδα και με τις συναντήσεις να διαρκούν 
1 ώρα και 30 λεπτά. Στο πρώτο μέρος των 
συναντήσεων πραγματοποιούνταν ασκήσεις 
βελτίωσης φυσικής κατάστασης και μετά το 
διάλειμμα πραγματοποιούνταν οι εικονικές 
επισκέψεις. Στη διάρκεια των επισκέψεων 
γινόταν σχολιασμός για εκθέματα (χρώματα, 
υλικά κ.α). Την περίοδο που οι περιορισμοί 
του COVID-19 υπήρξαν πιο ελαστικοί, πραγ-
ματοποιήθηκαν επισκέψεις στο Λαογραφικό 
Μουσείο Χαλκίδας, στο Φρούριο του Καρά-
μπαμπα και στη Συλλογή Γλυπτών (έκθεση 
των Αρχιτεκτονικών μελών στο δυτικό προ-
μαχώνα του Κάστρου). Την ίδια περίοδο 
πραγματοποιήθηκαν ημι-δομημένες συνε-
ντεύξεις στους ωφελούμενους, στις οποίες 
αναφέρθηκαν βελτιώσεις στην κοινωνική 
απομόνωση, την ευημερία, την ποιότητα ζω-

ής. Επίσης, παρατηρήσαμε κινητοποίηση και 
βελτίωση του λόγου και της έκφρασης.  
 Τα αποτελέσματα είναι εναρμονισμένα 
με μελέτες που έχουν υποδείξει ότι η δρα-
στηριότητα με βάση την τέχνη μπορεί να α-
ποτελέσει αποτελεσματική παρέμβαση. Επε-
κτείνοντας, σε μια παγκόσμια κλίμακα, αυτή 
η συμμετοχική δραστηριότητα με βάση την 
τέχνη δύναται να γίνει ένα μοντέλο που θα 
μπορούσε να προσφερθεί σε μουσεία και 
ιδρύματα τέχνης σε όλο τον κόσμο για την 
προώθηση της ενεργού και υγιούς γήραν-
σης. Καθώς «ευπάθεια» ορίζεται μια ευάλω-
τη κατάσταση που εκθέτει τα άτομα σε περι-
στατικά δυσμενών συμβάντων υγείας και 
αναπηρίας επηρεάζοντας αρνητικά την ποιό-
τητα ζωής τους και αυξάνοντας το υγειονομι-
κό και κοινωνικό κόστος, τα συστήματα υγεί-
ας και τα κοινωνικά συστήματα οφείλουν να 
αντιμετωπίσουν την πρόκληση του περιορι-
σμού της ευθραυστότητας και των συναφών 
δυσμενών συνεπειών της στον γηράσκοντα 
πληθυσμό, όπως συχνά αναφέρουν ερευνη-
τές.  
 Ο φορέας συνεκτιμώντας τα αποτελέ-
σματα των δράσεων σε μουσεία, διαδικτυα-
κά και δια ζώσης, προγραμματίζει τη διεύ-
ρυνση των δράσεων του νέου Κ.Η. σε μου-
σεία με μεγαλύτερο αριθμό ωφελουμένων. 
Μελλοντικά, θα είναι ενδιαφέρον τα Κέντρα 
Ημέρας για την άνοια, να συμμετέχουν σε 
μελέτες και προγράμματα για την εξαγωγή 
τεκμηριωμένων πρακτικών και ασφαλέστε-
ρων συμπερασμάτων. Περαιτέρω, η εφαρ-
μογή των δράσεων σε συνεργασία με φορείς 
της νεολαίας μπορεί να συμβάλλει στην 
ευαισθητοποίηση αναφορικά με τη μοναξιά 
στην τρίτη ηλικία αλλά και να δημιουργήσει 
νέες ευκαιρίες για ανταλλαγή γνώσεων κι 
εμπειριών μεταξύ των γενεών, σε πλαίσια 
που προωθούν την εκπαίδευση και τον πολι-
τισμό. 
Δημήτριος Ζάγκας, MSc Ψυχοπαιδαγωγός, 
Χριστίνα Καλαβρή, MSc Ψυχολόγος, 
Κέντρο Ημέρας «Αγία Ειρήνη» Χαλκίδας 
REMIND-Alzheimer Χαλκίδας 
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Λάρισα 

Πολυθεματικές δράσεις της Εταιρείας Νόσου Alzheimer Λάρισας 

Οι εθελοντές με μια ομά-
δα ωφελούμενων δη-
μιούργησαν μαρτάκια, 
συζήτησαν για το έθιμο 
και μερικοί διηγήθηκαν 
ιστορίες από τα παιδικά 
τους χρόνια. 

22/3/23: Εορτάστηκε η ημέρα του Περιθάλποντα στο 
Χατζηγιάννειο Πνευματικό Κέντρο. Την εκδήλωση 
άνοιξε η δημοσιογράφος Σάσα Αποστολοπούλου με 
τη συνέντευξη της προέδρου Ελένης Νιφλή, σχετικά 
με τον εορτασμό και τη θεσμοθέτηση βραβείου του 
οικογενειακού περιθάλποντα. Ακολούθησε χαιρετι-
σμός από την Αντιπεριφερειάρχη Υγείας, κα Αγλαΐα 
Ρογγανάκη, από τον αντιδήμαρχο κοινωνικής πολιτι-
κής, κ. Σωτήρη Βούλγαρη, από τους βουλευτές, από 
την εκκλησία και άλλους φορείς. Η μαθήτρια Γυμνα-
σίου, Όλια Πουλούλη, των εκπαιδευτηρίων Καραβα-
νά, απήγγειλε το δικό της βιωματικό ποίημα, 

«Μακάρι, να μη με ξεχάσεις», προκαλώντας συναι-
σθηματική φόρτιση στο πολυπληθές ακροατήριο. Στη 
συνέχεια, η πρόεδρος με τα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου, βράβευσαν 2 άνδρες οικογενειακούς 
περιθάλποντες και 2 γυναίκες για την 12ετή παροχή 
συζυγικής και γονικής Φροντίδας, των ατόμων με 
άνοια. Οι βραβευθέντες συγκινημένοι δήλωσαν στο 
κοινό, ότι το βραβείο ανήκει στα μέλη της Alzheimer 
Λάρισας, καθότι επί 20 έτη προσφέρουν δωρεάν υ-
ποστηρικτικές υπηρεσίες με στοργή και χαμόγελα. 

Εργαστήριο ζωγρα-
φικής  με μια γυναι-
κεία ομάδα ωφε-
λούμενων, με θέμα:  
«Η επανάσταση του 
1821»  

Η πρόεδρος Ελένη Νιφλή και η εθε-
λόντρια Άννα Γκαραγκούνη επι-
σκέφθηκαν τους ενοίκους του δη-
μοτικού γηροκομείου Λάρισας με 
στόχο την εμψύχωση αυτών, εν 
όψει της εβδομάδος των παθών και 
αναμονής της Ανάστασης.  

Οι εθελοντές της 
Ε.Ε.Ν.Α.Λ έκαναν 
εργαστήριο αφήγησης και 
ζωγραφικής σε 
μια γυναικεία ομάδα ωφε-
λούμενων του Β’ Κ.Α.Π.Η.  

Γιορτή της Μητέρας  

 

Δράση ενημέρωσης, πρόληψης, 
τεστ νοητικής εκτίμησης, άγχους: 
«Μαζί μια Αγκαλιά» (22-28/4/23) 

Μαγιάτικο στεφάνι 
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Art4Me - Φεστιβάλ Τέχνη και Ψυχική Υγεία      Παρουσία σε Φόρουμ στο Σεράγιεβο  

 Η Ελληνική Εταιρεία νόσου Alzheimer 

συμμετείχε στο Art4Me - Φεστιβάλ 'Τέχνη και 

Ψυχική Υγεία' που διεξήχθη στις 25 - 

26.05.2023 στο Ιστορικό & Λαογραφικό Μου-

σείο του Δήμου Αίγινας υπό την Αιγίδα της 

Περιφέρειας Αττικής, του Δήμου Αίγινας, της 

Ελληνικής Ψυχιατρικής Εταιρείας και με την 

υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Προγράμματος 

Art4Me. Στη δράση αυτή εκ μέρους της Ελλη-

νικής Εταιρείας Νόσου 

Alzheimer συμμετείχαν οι 

Ψυχολόγοι Κατερίνα Σια-

μπάνη και Μαριάννα Τσα-

τάλη παρουσιάζοντας τα 

Προγράμματα τέχνης για 

ηλικιωμένους με ήπια 

νοητική διαταραχή και 

ήπια άνοια που διεξάγο-

νται στα κέντρα Ημέρας 

της Θεσσαλονίκης, ενώ 

παράλληλα έγινε παρου-

σίαση έργων των ασθε-

νών με άνοια στο Κέντρο Ημέρας Αγία Ελένη 

στη Θεσσαλονίκη.  

Το Φεστιβάλ είχε Ευρωπαϊκή διάσταση καθώς 

πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με φορείς 

ψυχικής υγείας από το Βέλγιο, τη Δανία, την 

Πορτογαλία, την Κροατία και την Ιταλία στα 

πλαίσια μιας εβδομάδας ευαισθητοποίησης 

για την ψυχική υγεία που διοργανώνει κάθε 

χρόνο ο οργανισμός Mental 

Health Europe, της Εβδομά-

δας Ψυχικής Υγείας στην 

Ευρώπη. Το φεστιβάλ 

“Τέχνη και Ψυχική Υγεία” 

φιλοξένησε εργαστήρια, 

ομιλίες, θεατρικές παρα-

στάσεις ατόμων με προβλή-

ματα ψυχικής υγείας, εικα-

στικά, φωτογραφικά δρώ-

μενα και σύγχρονες μουσι-

κές παραστάσεις από την 

Αίγινα.  

 Η Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer 

εκπροσωπήθηκε στο Επιχειρηματικό Φόρουμ 

"Innovations in the Health and Care sectors 

tailor bridges between central and SE Europe" 

από τη Δρ Μαριάννα Τσατάλη και τον κ. Θάνο 

Χατζηκωστόπουλο, οι οποίοι έκαναν προφορι-

κές παρου-

σιάσεις σχε-

τικά με την 

παρηγορη-

τική φροντί-

δα στην Ελ-

λάδα καθώς 

και τη μετα-

διαγνωστι-

κή υποστήριξη. Το φόρουμ έλαβε χώρα στο 

Σεράγεβο (1-3/6/23).  

Τελετή λήξης διαγενεακής τάξης  
Tην Πέμπτη 15 Ιουνίου 2023 στις 19:30, στη 

Μονάδα Αντιμετώπισης Νόσου Alzheimer 

«Αγία Ελένη» της Ελληνικής Εταιρείας Νόσου 

Alzheimer πραγματοποιήθηκε η Τελετή λήξης 

της διαγενεακής τάξης 2022-2023.  

Μοιραστήκαμε τη μοναδική εμπειρία που ζή-

σαμε στη διαγενεακή μας τάξη, η οποία οργα-

νώθηκε για ερευνητικούς λόγους, και τραγου-

δήσαμε με τους «ΩΔΗΠΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΣΑΛΟΝΙ-

ΚΗΣ» (Βασίλη, Βίκυ, Θανάσης, Κλεάνθη, Κώ-

στα, Παναγιώτη). Ευχαριστούμε θερμά τους 

μαθητές της Διαγεανεκής τάξης: Στέφανο, 

Γιώργο, Ερασμία, Μιλτιάδη, Θεοδώρα, Ανα-

στάση, Νικόλα, Στέλιο, Χάρη και τις δασκάλες: 

Σοφία, Μαρία, Μαρία, Γιώτα, Φωτεινή, Φω-

τεινή, Σπυριδούλα, Στρατηγούλα, Τάνια. 
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Απολογισμός Έργου «Γέφυρα Φροντίδας για την Τρίτη Ηλικία και την Άνοια» 

 Πάτρα 
Το Κοινωφελές Σωμα-
τείο Αρωγής και Φρο-
ντίδας Ηλικιωμένων 
και Ατόμων με Αναπη-
ρία- «ΦΡΟΝΤΙΖΩ» υλο-
ποίησε για 2ο έτος 

(Μάιος ’22-Απρίλιος ’23) το πρόγραμμα 
«Γέφυρα Φροντίδας για την Τρίτη Ηλικία 
και την Άνοια», με δωρεά του Κοινωφε-
λούς Ιδρύματος ΤΙΜΑ και την υποστήριξη 
του Ιδρύματος Α. Γ. Λεβέντη. 
Ο σκοπός του προγράμματος ήταν εκπαι-
δευτικός και οι κατ’ οίκον επισκέψεις είχαν 
στόχο την ενίσχυση της λειτουργικότητας 
των ατόμων με άνοια, την ενδυνάμωση 
των νοητικών τους λειτουργιών, την κοινω-
νικοποίησή τους και παράλληλα υποστήρι-
ξη και εκπαίδευση των οικογενειακών πε-
ριθαλπόντων με τελικό στόχο τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής και την ομαλοποίηση 
των σχέσεων μέσα στην οικογένεια. 
Η διεπιστημονική ομάδα του έργου απαρ-
τιζόταν από ψυχολόγο, κοινωνικό λειτουρ-
γό, φυσικοθεραπευτή και νοσηλευτή.  Στό-
χοι της παρέμβασης ήταν συγκεκριμένοι, 
ωστόσο υπήρχε δυνατότητα να προσαρμό-
ζονται στις ανάγκες του κάθε ωφελούμε-
νου. Στο πρόγραμμα εντάχθηκαν άτομα με 
ήπια νοητική διαταραχή και άνοια από την 
ευρύτερη περιοχή της Πάτρας. 
Κατά τη διάρκεια των δράσεων του έργου, 
πραγματοποιήθηκαν: - Κατ’ οίκον επισκέ-
ψεις  νοητικής/ σωματικής ενδυνάμωσης, 
δημιουργικής απασχόλησης, νοσηλευτικής 
συμβουλευτικής σε εβδομαδιαία συχνότη-
τα σε σαράντα (40) άτομα με διαγνωσμένη 
άνοια.-Κατ’ οίκον επισκέψεις συμβουλευ-
τικής υποστήριξης οικογενειακών περιθαλ-
πόντων για την ανακούφιση της επιβάρυν-
σης από τη  φροντίδα που παρέχουν στον 
άνθρωπό τους σε εβδομαδιαία συχνότητα 
σε εξήντα (60) άτομα, όπου το 70% εξ’ αυ-
τών ήταν  οικογενειακοί περιθάλποντες 
άνω των 65 ετών. 
-Εκπαίδευση εξήντα (60) οικογενειακών 
περιθαλπόντων για φροντίδα ενός ατόμου 
με άνοια -Ενημέρωση της κοινότητας για 

την  Άνοια (ενημερωτικές εκδηλώσεις, δη-
μοσιεύσεις στον Τύπο και εκπαιδευτικά 
σεμινάρια) -Αξιολογήσεις νοητικών λει-
τουργιών  σε άτομα άνω των 55 ετών σε 
περιοχές της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας. 
Ο αντίκτυπος του προγράμματος 
ήταν ιδιαίτερα σημαντικός καθώς μέ-
σα από αυτό: 43 οικογένειες που 
φροντίζουν άτομα με άνοια εντάχθη-
καν και έλαβαν υπηρεσίες, για ένα 
εξάμηνο η κάθε μία, στην κατ’ οίκον 
παρέμβαση. Τα άτομα αυτά δέχτηκαν 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες υποστήρι-
ξης ενώ συνολικά πραγματοποιήθηκαν πε-
ρισσότερες από 1664  κατ’ οίκον συνεδρίες 
από τους επαγγελματίες του προγράμμα-
τος. Πιο συγκεκριμένα 586 συνεδρίες νοη-
τικής ενδυνάμωσης, 563 συνεδρίες σωμα-
τικής ενδυνάμωσης, 359 συνεδρίες 
νοσηλευτικής συμβουλευτικής, 156 
συμβουλευτικές συνεδρίες ενώ 60 
οικογενειακοί περιθάλποντες εκπαι-
δεύτηκαν από τον κύκλο σεμιναρίων 
που υλοποίησε το Φροντίζω. Τα α-
ποτελέσματα των επισκέψεων είχαν 
εμφανή αντίκτυπο στους περιθάλπο-
ντες καθώς εξέφρασαν ότι νιώθουν 
πως μετά τη παρέμβαση είναι περισ-
σότερο ικανοί να διαχειριστούν τη 
πορεία της νόσου του ανθρώπου τους.  
Ωφελούμενοι που συμμετείχαν στην κατ’ 
οίκον παρέμβαση είπαν για εμάς: 
«…Το πρόγραμμα της κατ’ οίκον πα-

ρέμβασης βοήθησε στο να είμαι 
ήρεμη στην φροντίδα που προ-
σφέρω…». 

«…Με την ευγένεια, τις γνώσεις και 
την πείρα στα άτομα με άνοια των 
κοριτσιών με βοηθήσατε να κατα-
λάβω πως με τη σωστή αντιμετώπι-
ση του προβλήματος που προκύπτει 
όλα είναι  διαχειρίσιμα…» 
«…Οι επαγγελματίες της κατ’ οίκον 

παρέμβασης με βοήθησαν να καταλάβω 
τον τρόπο προσέγγισης της μητέρας μου 
και πως να τη φροντίζω καλύτερα…». 
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Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υ-
ποθέσεων θέσπισε και υλοποιεί το Πιλοτικό 
Πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός για 
άτομα με αναπηρία». 
Το Πρόγραμμα εντάσσεται στο ευρύτερο 
πλαίσιο ενός συστήματος κοινωνικής υπο-
στήριξης για τα Άτομα με Αναπηρία, με στό-
χο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής αυτών 
και των οικογενειών τους, μέσω της επίτευ-
ξης της ανεξάρτητης διαβίωσής τους και 
ισότιμης συμμετοχής τους σε όλες τις πτυ-
χές της κοινωνικής, οικονομικής, πολιτικής, 
και πολιτιστικής ζωής. Ο «Προσωπικός Βοη-
θός» θεσπίστηκε με τον νόμο 4837/2021.  
Στο Πιλοτικό Πρόγραμμα θα συμμετάσχουν 
2.000 άτομα. Αρχικώς θα επιλεγούν 1.000 
άτομα από Αττική και θα λάβουν την υπη-
ρεσία του Προσωπικού Βοηθού για δύο 
χρόνια. Το 2023 θα προστεθούν επιπλέον 
1.000 άτομα από άλλες Περιφέρειες της 
χώρας και θα λάβουν την υπηρεσία για 
έναν χρόνο. Οι ενδιαφερόμενοι θα αξιολο-
γηθούν από ειδικές διεπιστημονικές επιτρο-
πές. Η αξιολόγηση θα είναι εξατομικευμένη 
και θα λαμβάνει υπόψη της τα κοινωνικά 
χαρακτηριστικά του υποψηφίου, τη διάρ-
θρωση της καθημερινότητάς του, την ανα-
πηρία και τη λειτουργικότητά του.  
Με την απόφαση της επιτροπής, θα απονέ-
μεται σε κάθε ωφελούμενο συγκεκριμένο 
ποσό ανά μήνα, το οποίο θα μπορεί να α-
ξιοποιήσει για να λάβει Προσωπική Βοή-
θεια. Προς τούτο θα έχει πρόσβαση στο 
Μητρώο Προσωπικών Βοηθών, ώστε να ε-
πιλέξει τον Προσωπικό Βοηθό ή τους Προ-
σωπικούς Βοηθούς της επιλογής του.  
Αυτή την περίοδο οι αιτήσεις αφορούν 
άτομα με αναπηρίες από 16 ως 65 ετών, 
επομένως δυστυχώς πολλοί ασθενείς με 
άνοια δεν μπορούν να επωφεληθούν της 
βοήθειας αυτής. Υπάρχει δέσμευση ότι από 
το 2024 θα επεκταθεί η δυνατότητα αίτη-
σης για προσωπικό βοηθό σε άτομα όλων 
των ηλικιών. 

Πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στον πα-
ρακάτω σύνδεσμο 
https://prosopikosvoithos.gov.gr/ 
 

 
Εκπροσώπηση  ασθενών με άνοια 

 
Από το καλοκαίρι του 2018 με την ψήφιση 
του Ν.4554/Αρθ.56/18-7-2018, δίνεται το 
δικαίωμα σε όσους ασθενείς είναι κλινήρεις 
λόγω της άνοιας να διεκδικήσουν το εξω-
ϊδρυματικό επίδομα (παραπληγίας). Επίσης, 
οι ασφαλισμένοι στο πρώην ΙΚΑ και ΟΑΕΕ 
που λαμβάνουν σύνταξη αναπηρική ή θα-
νάτου μπορούν να διεκδικήσουν το επίδο-
μα απολύτου αναπηρίας συμπαράστασης 
εταίρου προσώπου, εφόσον βρίσκονται σε 
κατάσταση που δεν μπορούν να αυτοεξυ-
πηρετηθούν. Τέλος, οι έμμεσα ασφαλισμέ-
νοι σε όλα τα ταμεία και οι ανασφάλιστοι 
μπορούν να  διεκδικήσουν το επίδομα βα-
ριάς αναπηρίας από τον ΟΠΕΚΑ εφόσον 
βρίσκονται σε μια κατάσταση μέτριας προς 
σοβαρή άνοια.  
Επιπλέον οι άνθρωποι που αξιολογούνται 
από τα ΚΕΠΑ και λαμβάνουν ποσοστό ανα-
πηρίας άνω του 67% δικαιούνται κάποιες 
εκπτώσεις και φοροαπαλλαγές. Μερικές 
από αυτές είναι έκπτωση φόρου εισοδήμα-
τος, έκπτωση στα δημοτικά τέλη, κοινωνικό 
τιμολόγιο της ΔΕΗ κ.α. 
 Είναι σημαντικό να μπορέσουν αυτοί οι 
άνθρωποι να εκπροσωπηθούν και να μη  
χάσουν τα όποια δικαιώματα μπορούν να 
διεκδικήσουν από τους ασφαλιστικούς φο-
ρείς.  

Προσωπικός βοηθός για άτομα με αναπηρία 

https://prosopikosvoithos.gov.gr/


24 ώρες το 24ωρο 

 
 

Η φωνή του περιθάλποντα... 
11 
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Θεσσαλονίκη 

Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο είναι χρήσιμο να έχουν προβεί στη σύνταξη ενός πλη-
ρεξουσίου, με το οποίο να εκχωρούν κάποια δικαιώματα σχετικά με την εκπροσώπη-
σή τους σε κάποιο συγγενικό ή φιλικό τους πρόσωπο που εμπιστεύονται, πριν η νό-
σος προχωρήσει και διαταραχθεί η νοητική ικανότητα και η ικανότητα γραφής και 
λόγου. 

Σε περίπτωση που δεν έχει πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο έγκαιρα υπάρχει η λύση 
της δικαστικής συμπαράστασης για τους συγγενείς ώστε να μπορούν να εκπροσωπή-
σουν τον άνθρωπό τους σε οτιδήποτε χρειαστεί. 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό πόσο δύσκολο και αβέβαιο είναι να βοηθη-
θούν οικονομικά οι ασθενείς και οι οικογένειές τους. Εμείς από την πλευρά μας σαν 
εταιρεία προσπαθούμε και διεκδικούμε τη θεμελίωση του δικαιώματος αυτού για 
όλους τους ασθενείς με άνοια.  Ωστόσο, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι πολλοί 
άνθρωποι χάνουν το δικαίωμα να λάβουν αυτές τις λιγοστές βοήθειες ή ταλαιπωρού-
νται πολύ μέχρι να τα καταφέρουν, γιατί δεν έχουν τρόπο να εκπροσωπήσουν τον 
ασθενή τους. Είναι πολύ σημαντικό επομένως οι επαγγελματίες υγείας να ενημερώ-
νουν τις οικογένειες εγκαίρως, ώστε να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες για να 
είναι σε θέση να εκπροσωπήσουν τον ασθενή τους όπου χρειαστεί και να διεκδική-
σουν τις βοήθειες που δικαιούνται από το κράτος. 

 
 

Ιωάννα Τσοκανάρη 
Κοινωνική Λειτουργός, Δ.Π.Θ, Msc Διοίκηση Μονάδων Υγείας, ΕΑΠ 

                  Μονάδα Αντιμετώπισης προβλημάτων Νόσου Alzheimer «Αγία Ελένη»  
της Alzheimer Hellas, Ομάδα κατ’ οίκον 

Το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα InfoCARE, στο οποίο συμμετέχει η Ελληνική 
Εταιρεία Νόσου Alzheimer, στοχεύει στην παροχή υποστήριξης  σε 
άτυπους περιθάλποντες, οικογένειες, νόμιμους συνοδούς και άτομα που 
φροντίζουν άτομα με άνοια σε καθημερινή βάση, στη βελτίωση της επι-
κοινωνίας μεταξύ των άτυπων περιθαλπόντων και των ατόμων με άνοια 
καθώς και στη δημιουργία ενός δικτύου περιθαλπόντων μέσω ομάδων 

στήριξης. Έπειτα από ένα χρόνο δουλειάς πάνω στη δημιουργία του εκπαιδευτικού υλικού 
(R1 και R2), από τον Μάιο μέχρι τον Ιούλιο 2023, όλοι οι συνεργάτες του έργου θα πραγμα-
τοποιήσουμε τις συναντήσεις όπου θα δοκιμάσουμε την αποτελεσματικότητα του εκπαι-
δευτικού υλικού και θα πάρουμε ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες σχετικά με την: 

• Εκπαίδευση σε Νοητικές δραστηριότητες | Δραστηριότητες Νοητικής Ενεργοποίη-
σης για άτομα με άνοια (R1)  

• Εξ αποστάσεως φροντίδα | Δραστηριότητες Νοητικής Ενεργοποίησης μέσω νέων 
Τεχνολογιών (R2) 

Αυτές οι συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν στις ακόλουθες χώρες: Μπανταχόθ 
(Ισπανία), Βιέννη (Αυστρία), Μπούρσα (Τουρκία), Θεσ-
σαλονίκη (Ελλάδα) και Κοπεγχάγη (Δανία).  
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα στο: 
www.infocare.me   

Στήριξη των άτυπων περιθαλπόντων ανθρώπων με άνοια μέσω 
μη τυπικής εκπαίδευσης και καινοτόμων συσκευών 

Θεσσαλονίκη 
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Θεσσαλονίκη  

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΣΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΗΣ ΑΝΟΙΑΣ 
ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΠΟ-
ΡΩΝ: ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΔΑ ΕΙΝΑΙ ΕΦΙ-
ΚΤΟ! 
 Το πρόγραμμα Erasmus+ ΕΔΑ συνεχί-

ζει το έργο του που στοχεύει στην προώθη-

ση του ρόλου των Εργαζόμενων Δικτύου 

Αλληλοϋποστήριξης (ΕΔΑ) στις ενέργειες 

υπεράσπισης και συνηγορίας των μελών 

της οικογένειας και των περιθαλπόντων 

ατόμων που ζουν με άνοια στη Νορβηγία, 

την Ελλάδα, την Ιταλία και τη Ρουμανία. 

 Κατά τα αρχικά στάδια του έργου, οι 

εταίροι συζήτησαν για το ρόλο των ΕΔΑ και 

ανέλυσαν το εθνικό πλαίσιο της κάθε χώ-

ρας με σκοπό να κατανοήσουν το πώς θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθούν οι ΕΔΑ στη 

φροντίδα της άνοιας. Με βάση αυτούς 

τους προβληματισμούς, εκπονήθηκε ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα και στη συνέχεια 

κάθε εταίρος του έργου το προσάρμοσε με 

σκοπό την πιλοτική εφαρμογή του εκπαι-

δευτικού υλικού στη χώρα του. Το Νοέμ-

βριο και το Δεκέμβριο του 2022, το εκπαι-

δευτικό πρόγραμμα των ΕΔΑ εφαρμόστηκε 

πιλοτικά από κάθε εταίρο του έργου στη 

χώρα του, προκειμένου να δοκιμαστεί και 

να επικυρωθεί ως ένα εκπαιδευτικό υλικό 

το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί μελλο-

ντικά από επαγγελματίες του χώρου. Στην 

πιλοτική εφαρμογή του εκπαιδευτικού 

προγράμματος συμμετείχαν 43 άτομα με 

εμπειρία στη φροντίδα ατόμων με άνοια, 

και συγκεκριμένα πρώην και νυν περιθάλ-

ποντες και εθελοντές. Προσφέροντας τόσο 

πρακτικό όσο και θεωρητικό υπόβαθρο, οι 

συμμετέχοντες διερεύνησαν το θέμα της 

άνοιας και τις σημαντικές της συνέπειες 

στους νοσούντες και τις οικογένειές τους. 

 Σε αυτό το πλαίσιο επικεντρώθηκε η 
συζήτηση και η ανταλλαγή εμπειριών μετα-
ξύ των συμμετεχόντων, επαληθεύοντας τον 

τρόπο με τον οποίο η προσωπική αλληλε-
πίδραση, η ενσυναίσθηση, η επικοινωνία 
και η ακρόαση μπορούν να βοηθήσουν 
στην υποστήριξη των ατόμων που φροντί-
ζουν ένα μέλος της οικογένειας που ζει με 
άνοια. 
 Δεδομένων των θετικών σχολίων 

στην πιλοτική φάση του έργου, οι εταίροι 

είναι στην ευχάριστη θέση να κοινοποιή-

σουν το εκπαιδευτικό υλικό και τη μεθοδο-

λογία στα μέλη της οικογένειας των ατό-

μων που ζουν με άνοια και στους μελλοντι-

κούς ΕΔΑ. Το εκπαιδευτικό υλικό είναι δια-

θέσιμο στην αγγλική, νορβηγική, ελληνική, 

ιταλική και ρουμανική γλώσσα και η πιλο-

τική έκθεση είναι διαθέσιμη στα αγγλικά 

στον ιστότοπο του έργου. 

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ΣΤΗΝ  
ΕΛΛΑΔΑ 

 Στις 20 και 21 Απριλίου του 2023, οι 

εταίροι συναντήθηκαν στη Θεσσαλονίκη, 

για την πραγματοποίηση της 3ης Διακρατι-

κής Συνάντησης των Εταίρων. Η συνάντηση 

του έργου ήταν μια ευκαιρία να συζητηθεί 

η κατάσταση του έργου και η υλοποίηση 

των 3 πακέτων εργασίας που περιλαμβά-

νει. Οι εταίροι μίλησαν για τα αποτελέσμα-

τα που επιτεύχθηκαν κατά την πιλοτική 

εφαρμογή του εκπαιδευτικού προγράμμα-

τος, επιβεβαιώνοντας την ανάγκη εισαγω-

γής των ΕΔΑ στη φροντίδα της άνοιας σε 

κάθε χώρα. 

 Στο πλαίσιο του στόχου της ανταλλα-

γής καλών πρακτικών μεταξύ των ευρωπαϊ-

κών χωρών, οι ημέρες διεξαγωγής της συ-

νάντησης των εταίρων στη Θεσσαλονίκη 

περιλάμβαναν και επισκέψεις στα κέντρα 

Ημέρας και στη Μονάδα ανακουφιστικής 

φροντίδας ατόμων τελικού σταδίου που 

προσφέρθηκαν από τον εταίρο διοργάνω-

σης της συνάντησης, δηλαδή την Ελληνική 

Εταιρεία νόσου Alzheimer. 

Πρόγραμμα PIA- 2ο Ενημερωτικό Δελτίο (Μάιος 2023) 
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ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ 
 Λόγω του γεγονότος ότι η άνοια είναι 

ένα ζήτημα παγκόσμιας εμβέλειας, η ανταλ-

λαγή εμπειριών σχετικά με τον τρόπο αντι-

μετώπισής της είναι σκόπιμο να ξεπεράσει 

τα σύνορα της κάθε χώρας. Μια ψηφιακή 

πλατφόρμα είναι «ο τόπος στον Παγκόσμιο 

Ιστό», όπου, μέσω των ομάδων συζήτησης, 

των διαδικτυακών σεμιναρίων και της α-

νταλλαγής πληροφοριών, δημιουργείται ένα 

δίκτυο για την ενίσχυση της ένταξης των ΕΔΑ 

στη φροντίδα της άνοιας. Τους τελευταίους 

μήνες, οι συνεργάτες ανέπτυξαν την πλατ-

φόρμα, η οποία θα δοκιμαστεί και θα επικυ-

ρωθεί τον Σεπτέμβριο του 2023. Το τελευ-

ταίο βήμα θα είναι η ανάπτυξη και η εφαρ-

μογή νέων στρατηγικών και δημόσιων πολι-

τικών, με τη μορφή προτάσεων, για τη βελτί-

ωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με 

άνοια και των περιθαλπόντων τους. Αυτά θα 

βασίζονται στην αυξημένη συμμετοχή των 

χρηστών, τη συνηγορία ως προς τη βοήθεια 

των ατόμων με άνοια και την ενίσχυση των 

οικογενειών προκειμένου να αντιμετωπί-

σουν καλύτερα τη φροντίδα τους.  

Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με το 

έργο ΕΔΑ και να εμπλακείτε στις μελλοντικές 

μας δραστηριότητες, επισκεφθείτε την ιστο-

σελίδα μας www.piaproject.eu  ή ακολουθή-

στε μας στα πιο δημοφιλή κοινωνικά μέσα 

με την ονομασία #pia_project 

 

 

 

Θεσ/νίκη 

                Στο κενό της λήθης 
Στην άκρη της θύμησης,  

στο κενό της λήθης 

Αγναντεύω τη ζωή μου να χάνεται 

Τα λόγια που λέγαμε, θολό νερό,  

στάσιμο. 

Στον χώρο της μνήμης. 
 

Οι μέρες, οι μήνες, τα χρόνια 

Που μαζί ταξιδεύαμε, χάνονται.. 

καθώς ξετυλίγονται από το κουβάρι του 

χρόνου στο άπειρο, 

παρασέρνοντας μαζί και τη μορφή σου. 

Ήσουν αλήθεια στο όνειρο. 
 

Σ’ αγαπώ 

ΜΥΘΑΣ 

(Ωφελούμενος Μονάδας Ν. Alzheimer 

«Αγία Ελένη»)
 

 

 

 

 

 

 

 

H Alzheimer Ελλάς ευχαριστεί θερμά  

για τις χορηγίες:   

 

http://www.piaproject.eu
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Τον Μάρτιο του 2023, η Εταιρεία Alzheimer 
Αθηνών, ξεκίνησε τη λειτουργία τριών νέων 
δομών, Κέντρων Ημέρας και Κινητών Μο-
νάδων για άτομα με άνοια στον Πειραιά, στο 
Ηράκλειο Αττικής και στην Άρτα με την χρη-
ματοδότηση του Υπουργείου Υγείας και του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  
Ένα μεγάλο έργο πραγματώνεται μετά από 
20 χρόνια αγώνα και άκοπων προσπαθειών 
για την κινητοποίηση της Πολιτείας και την 
ίδρυση δομών και υπηρεσιών για την άνοια 
σε όλη την Ελλάδα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι νέες δομές είναι πλήρως στελεχωμένες 
με εξειδικευμένους επαγγελματίες υγείας 
(νευρολόγους, ψυχιάτρους, ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, νοσηλευτές, φυσι-
κοθεραπευτές) και, επιπλέον, διαθέτουν Κι-
νητές Μονάδες που παρέχουν τη δυνατότη-
τα στις επιστημονικές ομάδες των Κέντρων 
Ημέρας να παρεμβαίνουν με επισκέψεις 
κατ’ οίκον, σε Κέντρα Υγείας και αγροτικά 
Ιατρεία εξυπηρετώντας και τους κατοίκους 
των όμορων περιοχών. Όλες οι παροχές των 
Κέντρων Ημέρας και των Κινητών Μονάδων 
είναι δωρεάν. 
Από το πρώτο κιόλας δίμηνο λειτουργίας 
τους, τα νέα Κέντρα Ημέρας και οι Κινητές 
Μονάδες βρίσκονται σε τροχιά πλήρους λει-
τουργίας παρέχοντας καθημερινά υπηρεσίες 
στους πάσχοντες και τις οικογένειές τους. 
Είναι εξαιρετικά σημαντικό πως οι ωφελού-
μενοι που, είτε ζουν κοντά στις νέες δομές, 
είτε σε γειτονικές  περιοχές, εξυπηρετούνται 

χωρίς να χρειάζεται να απομακρυνθούν από 
τον τόπο κατοικίας τους. Σε αυτό το δίμηνο, 
ο αριθμός των χρηστών των υπηρεσιών της 
Εταιρείας αυξάνεται καθημερινά, με ρυθμό 
που επιβεβαιώνει τις τεράστιες ανάγκες τις 
οποίες ήρθαν να καλύψουν οι νέες αυτές 
δομές αναφορικά με την φροντίδα της 
άνοιας.  
Τα Κέντρα Ημέρας της Εταιρείας Alzheimer 
Αθηνών λειτουργούν ως μονάδες ημι- ημε-
ρήσιας θεραπευτικής φροντίδας ασθενών με 
νόσο Alzheimer και άλλες μορφές άνοιας. 
Στον πυρήνα της δράσης τους είναι η εφαρ-
μογή εξατομικευμένων ομαδικών και ατομι-
κών μη φαρμακευτικών προγραμμάτων. Με-
τά από κλινική εξέταση από νευρολόγο ή 
ψυχίατρο, νευροψυχολογική εκτίμηση από 
ψυχολόγο και αξιολόγηση κοινωνικού ιστο-
ρικού, όσοι επιθυμούν να συμμετέχουν στα 
προγράμματα εντάσσονται σε ομάδες. Στις 
ομάδες αυτές εφαρμόζονται προγράμματα 
νοητικής ενδυνάμωσης, σωματικής 
άσκησης, λογοθεραπείας, εργοθεραπείας, 
θεραπείας τέχνης, και άλλες ψυχοκοινωνι-
κές παρεμβάσεις οι οποίες  - παράλληλα με 
τη φαρμακευτική αγωγή - βοηθούν στη νοη-
τική ενδυνάμωση των χρηστών, στην κινητο-
ποίηση και διατήρηση των δεξιοτήτων και 
των επικοινωνιακών ικανοτήτων τους για 
όσο το δυνατό μεγαλύτερο χρονικό διάστη-
μα. 

Παρεχόμενες Υπηρεσίες στα Κέντρα Ημέ-
ρας: 

Ιατρείο Μνήμης για διάγνωση, θεραπεία 
και παρακολούθηση ατόμων με προβλήμα-
τα μνήμης και άλλων νοητικών λειτουργιών  
Νευροψυχολογική και λειτουργική αξιολό-
γηση – Τεστ Μνήμης 

Μη φαρμακευτικές θεραπευτικές παρεμβά-
σεις σε άτομα με άνοια     

Νεότερα Δεδομένα 

Αθήνα 

Τρία νέα Κέντρα Ημέρας με Κινητές Μονάδες  
για τα άτομα με άνοια και τις οικογένειές τους  

ξεκίνησαν να λειτουργούν από την Εταιρεία Alzheimer Αθηνών  
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Αθήνα 

 

Διασύνδεση με τις τοπικές ιατρικές και κοι-
νωνικές υπηρεσίες για την παροχή υπηρε-
σιών σε ασθενείς που αδυνατούν να μετα-
κινηθούν από τον τόπο κατοικίας τους   
Ευαισθητοποίηση της κοινότητας σχετικά με 
την άνοια και διοργάνωση δράσεων πρόλη-
ψης  
Εκπαίδευση και κατάρτιση επαγγελματιών 
υγείας σε θέματα άνοιας 
 

Κινητές Μονάδες για άτομα με άνοια 
Απευθύνονται σε άτομα με άνοια και στις 
οικογένειές τους που αδυνατούν να μετακι-
νηθούν από τον τόπο κατοικίας τους. Σε συ-
νεργασία με τις τοπικές ιατρικές και κοινωνι-
κές δομές και υπηρεσίες προσφέρουν υπο-
στήριξη και ψυχοκοινωνική αποκατάσταση 
κατ’ οίκον καθώς και διασύνδεση με την κοι-
νότητα.  
 

Παρεχόμενες Υπηρεσίες Κινητών Μονά-
δων: 
Έγκαιρη διάγνωση της άνοιας  
Συνταγογράφηση  
Μη Φαρμακευτικές ψυχοκοινωνικές 
παρεμβάσεις  
Συμβουλευτική, υποστήριξη, νοσηλευτικές 
οδηγίες και εκπαίδευση περιθαλπόντων   
Κατ’ οίκον παρέμβαση για την αντιμετώπιση 
και διαχείριση κρίσεων  
Διασύνδεση με την κοινότητα (Βοήθεια στο 
σπίτι, κέντρα Ψυχικής Υγείας, κοινωνικές 
υπηρεσίες δήμων, Κέντρα Υγείας κ. α.)  
Δράσεις ευαισθητοποίησης του πληθυσμού 
σχετικά με την άνοια 
Ενημερωτικές ομιλίες και διαλέξεις για την 
άνοια σε συνεργασία με τοπικούς συλλό-
γους της περιοχής, - όπως σχολεία, πολιτι-
στικοί οργανισμοί, άλλες δομές υγείας. 
 

 Πάτρα Μπλέκου 
Υπεύθυνη Επικοινωνίας  
Εταιρεία Alzheimer Αθηνών 

 
 



Επικοινωνία για τη Νόσο Alzheimer     
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Μετά από 14 χρόνια εθελοντικής προσφο-
ράς, η Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer 
και Συγγενών Διαταραχών Χαλκίδας, ως φο-
ρέας υλοποίησης του Κέντρου Ημέρας για 
άτομα με άνοια στη Χαλκίδα, μετά από δια-
γωνισμό του Υπουργείου Υγείας και με πό-
ρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας «Ελλάδα 2.0», ανακοίνωσε επί-
σημα την έναρξη της νέας δομής Ψυχικής 
Υγείας που εξυπηρετεί τα άτομα με άνοια 
στην περιοχή της Χαλκίδας. Η εκδήλωση 
έναρξης του νέου Κέντρου Ημέρας «Αγία 
Ειρήνη» για την άνοια στην Χαλκίδα, ήταν 
αφιερωμένη στη μνήμη του πατέρα μου 
Ελευθέριου-Βενιζέλου Αγγελίδη, ως περι-
θάλποντος της συζύγου του και μητέρας 
μου με άνοια και σε όλους τους περιθάλπο-
ντες-μέλη οικογενειών των ωφελούμενων 
του φορέα. Όλοι όσοι έχουν συμμετάσχει 
σε δραστηριότητες και υπηρεσίες της Re-
mind-Alzheimer Χαλκίδας, γνωρίζουν καλά 
ότι έχω αφιερώσει το έργο στη μνήμη της 
μητέρας μου, Ειρήνης Αγγελίδου. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η εκδήλωση αγιασμού και εγκαινίων του 
νέου Κέντρου Ημέρας, πραγματοποιήθηκε 
την Κυριακή 7 Μαΐου, ανάμεσα σε πλήθος 
φίλων και ωφελούμενων από ολόκληρη τη 
Στερεά Ελλάδα. Συγκινητική ήταν η παρου-
σία 50 ατόμων από τις πυρόπληκτες περιο-
χές της Βόρειας Εύβοιας, που συμμετέχουν 
στα προγράμματα πρόληψης του φορέα, 
του οποίους ευχαριστώ θερμά για την πα-

ρουσία τους στην χαρά μας. Ο αγιασμός 
έγινε από τον πανοσιολογιότατο αρχιμ. Νε-
κτάριο Ευγενικό, εκπρόσωπο του Σεβασμιο-
τάτου Μητροπολίτη Χαλκίδας. Ο νέος χώ-
ρος εγκαινιάστηκε από τον Περιφερειάρχη 
Στερεάς Ελλάδας κ. Φάνη Σπανό, τον οποίο 
ευχαριστούμε θερμά για την υποστήριξη 
του έργου του φορέα όλα αυτά τα έτη. Θα 
ήθελα επίσης να ευχαριστήσω και την κ. 
Παρασκευή Σακκά, Νευρολόγο – Ψυχίατρο 
και Πρόεδρο της Εταιρείας Alzheimer Αθη-
νών και του Εθνικού Παρατηρητηρίου για 
την Άνοια και τη Νόσο Alzheimer, η οποία 
απηύθυνε χαιρετισμό και αναφέρθηκε στο 
πολυετές έργο του οργανισμού τα 15 χρό-
νια συνεργασίας μας. Τέλος, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω τους συνεργάτες μου, που 
μαζί εργαστήκαμε για την υλοποίηση του 
νέου Κέντρου Ημέρας αλλά και για τα επι-
τυχή προγράμματα που υλοποιήσαμε μαζί 
την περίοδο 2018-2022 και τα μέλη του αρ-
χικού  ΔΣ του φορέα, Μιχάλη και Γωγώ 
Μπαλαφούτη και Νικόλαο Θεοδωρόπουλο, 
για την υποστήριξη του οργανισμού στα 
πρώτα του βήματα και για τη συνεχή πα-
ρουσία τους.  
Θετικότατος ήταν και ο απόηχος της εκδή-
λωσης έναρξης, με τα τοπικά και περιφε-
ρειακά ΜΜΕ να τονίζουν το πολυετές έργο 
του οργανισμού και την ανάγκη για το νέο 
Κέντρο Ημέρας για άτομα με άνοια. Το Star 
Κεντρικής Ελλάδας, πραγματοποίησε ρε-
πορτάζ στο χώρο που στεγάζεται η νέα δο-
μή: https://www.youtube.com/watch?
v=gClf1_VYMdQ. 

Χαλκίδα 

Εγκαίνια και έναρξη λειτουργίας του νέου Κέντρου Ημέρας «Αγία Ειρήνη» 

στην Χαλκίδα 

https://www.youtube.com/watch?v=gClf1_VYMdQ
https://www.youtube.com/watch?v=gClf1_VYMdQ


24 ώρες το 24ωρο 
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 Το Κέντρο Ημέρας «Αγία Ειρήνη» στεγάζεται 
επί της οδού Τσιριγώτη 14 στη Χαλκίδα, γρα-
φεία πρώτου ορόφου, σε χώρο, του οποίου 
το ενοίκιο, καλύπτεται για δέκα χρόνια από 
την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Είναι μια 
μονάδα ημερήσιας θεραπευτικής φροντίδας 
ατόμων με άνοια που υλοποιεί και προγράμ-
ματα πρόληψης για την ψυχική υγεία στην 
τρίτη ηλικία. Αποτελεί μια από τις νέες μονά-
δες Ψυχικής Υγείας στην χώρα μας και εμπε-
ριέχεται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 
άνοια. Οι υπηρεσίες παρέχονται δωρεάν. Το 
ωράριο λειτουργίας του είναι 8.00-16.00 
(καθημερινά, εργάσιμες ημέρες).  

Τα ραντεβού κλείνονται μέσω του τηλεφώ-
νου 22211 81071 ή μέσω του ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου info@alzheimer-chalkida.org. 
Ο χώρος είναι προσβάσιμος σε άτομα με α-
ναπηρίες. 
Το εξειδικευμένο προσωπικό που στελεχώ-
νει το κέντρο ημέρας της Χαλκίδας, αποτε-
λείται από κοινωνικό λειτουργό, επαγγελμα-
τίες ψυχικής υγείας, γυμνάστρια, νοσηλεύ-
τρια, ψυχίατρο και υπαλλήλους διοίκησης 
και γενικών καθηκόντων. Επιστημονικά υ-
πεύθυνος είναι ο κ. Δημητρίου Γιάννης, Κοι-
νωνικός Λειτουργός, κάτοχος Μεταπτυχια-
κού τίτλου σπουδών Ιατρικής Σχολής Αθη-
νών «Προαγωγή υγείας και Πρόληψη Ψυχια-
τρικών Υποτροπών» και Εκπαιδευτής Προ-
σωποκεντρικής Ψυχοθεραπείας. 
Στο νέο Κέντρο Ημέρας «Αγία Ειρήνη», πραγ-
ματοποιούνται δωρεάν αξιολογήσεις μνή-
μης, ομαδικές θεραπευτικές παρεμβάσεις 

νοητικής ενδυνάμωσης και εργαστήρια κίνη-
σης για άτομα με άνοια και ήπια νοητική 
διαταραχή σε τακτική βάση. Επίσης, διεξάγο-
νται δράσεις για περιθάλποντες ατόμων με 
άνοια και μεγαλύτερους σε ηλικία ενηλίκους 
που επιθυμούν να προάγουν την ψυχική και 
νοητική υγεία τους. Παρέχονται υπηρεσίες 
ψυχοεκπαίδευσης και ψυχοκοινωνικής υπο-
στήριξης με σκοπό να συμβάλουν στην καλύ-
τερη ποιότητας ζωής. Στόχοι είναι, να υπο-
στηριχθεί η αυτονομία των ατόμων με 
άνοια, να ενισχυθεί η συμμετοχή τους στη 
λήψη αποφάσεων και να υποστηριχθούν οι 
περιθάλποντες, συμβάλλοντας στη μείωση 
του οικονομικού, συναισθηματικού και κοι-
νωνικού κόστους της φροντίδας της άνοιας. 
Ταυτόχρονα, ενισχύεται η υπεύθυνη ενημέ-
ρωση του κοινού για τις νευροεκφυλιστικές 
διαταραχές. 
Η δημιουργία της νέας δομής ψυχικής υγεί-
ας από τον φορέα μας, θα μας επιτρέψει, 
τόσο να παρέχουμε δωρεάν, σταθερή φρο-
ντίδα στα άτομα με άνοια, όσο και να εστιά-
σουμε στο όραμα για την πρόληψη σε θέμα-
τα ψυχικής υγείας, την ευεξία και ποιότητα 
ζωής καθώς οι μεγαλύτερης ηλικίας ενήλικοι 
ωριμάζουν, παρέχοντας ομαδικές δράσεις 
με επιστημονική γνώση και προσωποκεντρι-
κές αξίες. Από την πλευρά μας, θα συνεχί-
σουμε, με τις γνώσεις και τις αξίες μας, να 
βρισκόμαστε δίπλα στις οικογένειες των ω-
φελούμενών μας και στους επαγγελματίες 
της κοινότητας που συνεργάζονται για την 
καλύτερη υποστήριξή τους. Κλείνοντας, είναι 
σημαντικό να αναφερθούμε σε μια νέα συ-
νεργασία του φορέα μας, με την ΑΜΚΕ Ιασις, 
με την ελπίδα να ενισχύσει τη δράση μας σε 
θέματα ψυχικής υγείας και πρόληψης. 
 

Αγγελίδου Ευαγγελία 
Πρόεδρος REMIND-Alzheimer Χαλκίδας 
MSc Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας-
Ψυχοθεραπεύτρια 

mailto:info@alzheimer-chalkida.org
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Ηράκλειο 

Έναρξη λειτουργίας Κέντρου Ημέρας και Κινητής Μονάδας  
για ασθενείς με άνοια στο Ηράκλειο 

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση μετά από προ-
σπάθειες 18 χρόνων, την Πέμπτη 27 Απριλίου 
και ώρα 17.00 στον Κοινωνικό Χώρο των Ιδρυμά-
των Καλοκαιρινού, πραγματοποιήθηκε ο Αγια-
σμός για την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου 
Ημέρας και της Κινητής Μονάδας για άτομα με 
άνοια «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ». 
Πολλοί αγαπητοί μας φίλοι μας τίμησαν με την 
παρουσία τους, διαχρονικοί υποστηρικτές των 
στόχων μας: Ο Υφυπουργός Αθλητισμού και Πο-
λιτισμού κ. Λευτέρης Αυγενάκης, η Υφυπουργός 

Υγείας κα Ζωή Ρά-
πτη (με video μήνυ-
μα), ο Διοικητής της 
7ης ΥΠΕ κ. Νεκτά-
ριος Παπαβασιλεί-
ου, ο Αντιπεριφε-
ριάρχης κ. Λάμπρος 
Βαμβακάς, η Αντι-
δήμαρχος Κοινωνι-
κών Υπηρεσιών κα 
Ρένα Παπαδάκη, ο 
Καθηγητής Νευρο-

λογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και Πρόεδρος 
της Επιστημονικής μας Επιτροπής κ. Παναγιώτης 
Μήτσιας, ο Υποδιοικητής του ΠΑΓΝΗ κ. Στέλιος 
Κτενιαδάκης, ο διευθυντής της Καρδιολογικής 
Κλινικής του Βενιζελείου κ. Φουκαράκης. 
Λάβαμε πολλά μηνύματα με ευχές από αγαπη-
μένους φίλους που δεν μπορούσαν να είναι κο-
ντά μας με φυσική παρουσία αλλά γνωρίζουμε 
ότι νοερά ήταν μαζί μας. Η Πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας μας Καθ. κα Μάγδα Τσολάκη, η Πρόε-
δρος της Εταιρείας Alzheimer Αθηνών και του 
Εθνικού Παρατηρητηρίου για την Άνοια κα Πα-
ρασκευή Σακκά, τα μέλη της Επιστημονικής μας 
Επιτροπής κ.κ.: ο Καθηγητής κ. Χρήστος Λιονής, 
ο Πρόεδρος του ΙΤΕ κ. Νεκτάριος Ταβερναράκης, 
ο Πρύτανης του ΕΛΜΕΠΑ κ. Νίκος Κατσαράκης, ο 
Αντιπεριφερειάρχης κ. Νίκος Συριγωνάκης, ο Α-
ντιπεριφερειάρχης κ. Πιτσούλης, η Πρόεδρος της 
Συνομοσπονδίας Ρευματοπαθών κα Κατερίνα 
Κουτσογιάννη– Τζιγουνάκη, η κα Ευαγγελία Αγ-
γελίδου από το Κέντρο Ημέρας "Αγία Ειρήνη"της  
Alzheimer Χαλκίδας και τόσοι άλλοι. Τους ευχα-
ριστούμε όλους θερμά! 

Μας δίδουν δύναμη για να συνεχίζουμε και ευ-
χόμαστε να τους έχουμε πάντα κοντά μας ανι-
διοτελείς συμπαραστάτες των προσπαθειών μας 
για την καλύτερη ζωή των συνανθρώπων μας 
που το έχουν περισσότερο ανάγκη! Ακόμη ευχα-
ριστούμε από καρδιάς για την παρουσία τους τα 
μέλη του Δ.Σ. και της Επιστημονικης Επιτροπής 
κ.κ. Εύα Σακελλαρίου, Αργυρώ Καλογεράκη, 
Μαίρη Δετοράκη, Ιωάννη Θεοδωράκη, Κων/νο 
Ζαχαρενάκη, Ελενη Μανούσακα και Παύλο Πο-
τουρίδη όπως και όλους εκείνους που λόγω 
άλλων υποχρεώσεων δεν κατάφεραν να είναι 
μαζί μας αλλά γνωρίζουμε καλά και τους ευχαρι-
στούμε θερμά για την πολυετή υποστήριξή τους. 
Τέλος, είμαστε ευτυχείς να έχουμε τόσο ξεχωρι-
στούς επιστήμονες – εργαζόμενους στο Κέντρο 
Ημέρας και την Κινητή Μονάδα μας, νέους επι-
στήμονες με ήθος και σπουδαία προσόντα. Την 
επιστημονικά υπεύθυνη κα Φωτεινή Κουντή, 
Νευροψυχολόγο, την επίσης Νευροψυχολόγο κα 
Χρύσα Ζουραράκη, την κλινική Ψυχολόγο κα 
Κάλλια Μανιότου, τη Γυμνάστρια κα Πολυτίμη 
Μανούσακα, την Κοινωνική Λειτουργό κα Τζίνα 
Σεκερτζή, την β. Εργοθεραπεύτρια κα Ειρήνη 
Μπέρκη την Ψυχολόγο κα Πένυ Καραμαούνα, 
την Φυσιοθεραπεύτρια κα Εύα Δαγαλάκη, την 
πολύτιμη Γραμματέα μας κα Δέσποινα Τελάκη 
και τον γιατρό μας κ. Αλέξανδρο Ζαμπετάκη. 
Τέλος, θέλουμε να ανακοινώσουμε στο κοινό 
του Ηρακλείου ότι με τη συνεργασία της Νευρο-
λογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Κρήτης, του 
Καθηγητή κ. Μήτσια και του Επ. Καθηγητή κ. Ιω-
άννη Ζαγανά πολύ σύντομα θα αρχίσει να λει-
τουργεί και το Ιατρείο Μνήμης, που θα βοηθή-
σει σημαντικά τους συμπολίτες μας. 
Όλες οι δράσεις μας για τους ασθενείς και τους 
περιθάλποντές τους όπως επίσης και προγράμ-
ματα πρόληψης για υγιή γήρανση, θα πραγματο-
ποιούνται στον ευγενώς παραχωρηθέντα Κοινω-
νικό Χώρο των Ιδρυμάτων Καλοκαιρινού, μέχρις 
αποκαταστάσεως των εργασιών του ΚΕΝΤΡΟΥ 
ΗΜΕΡΑΣ επί των οδών Μαλικούτη και Υγείας 
(πρώην ΠΙΚΠΑ) που μας έχει παραχωρηθεί από 
την 7η ΥΠΕ. Θα λειτουργούν επίσης διαδικτυακά 
προγράμματα μέσω skype και zoom. 
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Πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 17 Ιουνίου 2023 
στην Κατερίνη ο Αγιασμός και τα εγκαίνια του νέου 
κέντρου ημέρας για άτομα με άνοια  «Παναγία η 
Βηματάρισσα» στο νέο κτίριο το οποίο βρίσκεται 
απέναντι από το Συνεδριακό κέντρο Κατερίνης (7ης 
Μεραρχίας 14 Κατερίνη, τηλ: 23510-76942).   

Χαιρετισμούς απέστει-
λαν η τ. Υφυπουργός 
Υγείας κ. Ζωή Ράπτη, ο 
καθηγούμενος της 
Ι.Μ.Μ.Βατοπαιδίου γέ-
ροντας Εφραίμ, η Πρόε-
δρος του Ε.Ο.Τ. κα 

Άντζελα Γκερέκου και ο πρ. Υφυπουργός Εσωτερι-
κών κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας. Την υλοποίηση 
του κέντρου ανέλαβαν η Ελληνική Εταιρεία Νόσου 
Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών Θεσσαλονί-
κης σε συνεργασία με την Εταιρεία Νόσου Alz-
heimer και Συγγενών Διαταραχών Πιερίας,  στα 
πλαίσια του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
– Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στο Κέ-
ντρο Ημέρας προσφέρονται οι παρακάτω υπηρεσί-
ες, τόσο δια ζώσης, όσο και διαδικτυακά ανάλογα 
με τις ανάγκες: 
-Έγκαιρη διάγνωση και αντιμετώπιση της άνοιας με 
εφαρμογή των παρακάτω:  
•Λήψη ιατρικού και ψυχοκοινωνικού ιστορικού.  
•Πλήρης νευρολογικός έλεγχος. 
●Πλήρης νευροψυχολογική εκτίμηση.  
●Φαρμακευτική θεραπεία. 
•Νοητικά και ψυχοθεραπευτικά προγράμματα σε 
άτομα με νόσο Alzheimer και με ήπια νοητική δια-
ταραχή σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο.  
•Μη φαρμακευτικές παρεμβάσεις με νοητικές α-
σκήσεις (γραπτές ασκήσεις, ασκήσεις μέσω κινητι-
κών εντολών, μουσικών ερεθισμάτων, αριθμητι-
κών πράξεων, οπτικοακουστικού υλικού κ. ά.).  
Φυσική άσκηση – Γυμναστική. 
-Ενημέρωση και ψυχολογική υποστήριξη των περι-
θαλπόντων.   
Το προσωπικό απαρτίζουν οι παρακάτω ειδικότη-
τες: Επιστημονικά Υπεύθυνος, Διοικητικοί  Υπάλλη-
λοι, Νευρολόγος, Ψυχολόγος, Κοινωνικός Λειτουρ-
γός, Γυμναστής,  Καθαρίστρια. Το ωράριο λειτουρ-
γίας είναι Δευτέρα – Παρασκευή 7.30-15.30. 
Στον χαιρετισμό του ο κ. Κορομπίλης ανέφερε πως 

το καλοκαίρι του 2021 δέχθηκε  τηλεφώνημα 
από την Πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδί-
ας Ν. Alzheimer, Ομότιμη Καθηγήτρια Α.Π.Θ. κα 
Μάγδα Τσολάκη για το ενδεχόμενο να δημιουργη-
θεί ένα κέντρο ημέρας για άτομα με άνοια και στην 
Κατερίνη αφού υπάρχουν ήδη 25 κέντρα άνοιας ως 
μέλη της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας και 50 εται-
ρείες. «Η απάντηση μας αρχικά ήταν αρνητική, αλ-
λά όταν η κα Τσολάκη μας είπε «καλές οι ομιλίες 
στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κατερίνης αλλά εδώ…
αγγίζουμε τις ψυχές των ανθρώπων» Αυτό ήταν! 
Το άγγιγμα της ψυχής που ξεκλείδωσε όλες τις α-
ντιστάσεις – αντιδράσεις μας και ξεκινήσαμε τη 
δουλειά! Η Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδί-
ας Alzheimer, κα Τσολάκη στον χαιρετισμό της δή-
λωσε μεταξύ άλλων: «Ένα θερμό ευχαριστώ στους 
ανθρώπους της Πιερίας που έκαναν αυτό το θαύ-
μα, στους ανθρώπους της Κατερίνης που συνετέλε-
σαν έτσι ώστε σήμερα να γιορτάζουμε αυτήν την 
μεγάλη επιτυχία. Το να έχουμε ένα κέντρο ημέρας 
στην Κατερίνη και οι άνθρωποι της περιοχής σας 
να μην ταλαιπωρούνται να έρχονται στη Θεσσαλο-
νίκη. Το δεύτερο ευχαριστώ είναι στους συνεργά-
τες της εταιρείας της Θεσ-
σαλονίκης που με συγκί-
νηση τους είδα να βρί-
σκονται σήμερα εδώ, για-
τί έδωσαν ένα κομμάτι 
από τον εαυτόν τους για 
να γίνει αυτό το έργο.  Το 
τρίτο  που θα ήθελα να 
αναφέρω είναι το όραμα 
που έχουμε να αποκτήσει κάθε πόλη της χώρας 
μας ένα τέτοιο κέντρο όπως το δικό σας». 
Στην τελετή του Αγιασμού, μεταξύ άλλων, παρα-
βρέθηκαν η  Αντιπεριφερειάρχης Πιερίας, Σοφία 
Μαυρίδου, ο Δήμαρχος Κατερί-
νης  Κώστας  Κουκοδήμος, ο Υποδιοικητής της  3ης 
Υγειονομικής Περιφέρειας Κώστας  Χρίστογλου, ο 
Διοικητής του Νοσοκομείου Κατερίνης κ. Χατζηγε-
ωργίου, εκπρόσωπος του Προέδρου του Ιατρικού 
Συλλόγου Πιερίας κ. Φ. Πατρή, εκπρόσωπος της 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Πιερίας, ο Διευθυντής 
της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κ. Γ. Μακρής, 
εκπρόσωπος της Διεύθυνσης Α’ βάθμιας Εκπαίδευ-
σης Πιερίας και οι υποψήφιοι Βουλευτές. 

Κατερίνη 

Έναρξη λειτουργίας Κέντρου Ημέρας για άτομα με άνοια στην Κατερίνη 



ΑΘΗΝΑ 
1. Σωματείο Αλληλοβοήθειας Φροντιστών Ασθενών με Nόσο  
Alzheimer, Ιωάννου Δροσοπούλου 22, Κυψέλη, T: 2108235180  
E: contact@caregiver.gr  S: www.caregiver.gr 
2. Εταιρεία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών Αθηνών 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Παγκρατίου 
Μάρκου Μουσούρου 89 & Στίλπωνος 33, Παγκράτι, T: 2107013271  
* Υπηρεσία Φροντίδα στο Σπίτι για Άτομα με Άνοια στην Αττική 
Τ: 2107013271, E: info@alzheimerathens.gr  S: www.alzheimerathens.gr 
 Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας για την άνοια: 1102 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Αμαρουσίου 
Ζήνωνος Ελεάτου 8, Μαρούσι, T: 2106180073 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια στη Λέσχη Φιλίας Αμπελοκήπων 
Βαθέως 25 & Πανόρμου, Αμπελόκηποι, T: 2106424228 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Ηλιούπολης 
Αγ. Κωνσταντίνου 7, Γ’ ΚΑΠΗ, Ηλιούπολη, T: 2109706347 
*Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Ιλίου, Φιλιατών 71, Ίλιον,  
T: 2132141313 
*Κέντρο Ημέρας και Κινητή Μονάδα για Άτομα με Άνοια Ηρακλείου Αττι-
κής, Ελ. Βενιζέλου 232&Ελαιών, ΚΑΠΗ Ελ. Βενιζέλου Ηρακλείου Αττικής,  
T: 2102827747, E: irakleioattikis@alzheimerathens.gr 
*Κέντρο Ημέρας και Κινητή Μονάδα για Άτομα με Άνοια Πειραιά, 
34ου Συντάγματος Πεζικού & Ευαγγελιστρίας 21, Πειραιάς, T: 2104221259 
E: peiraias@alzheimerathens.gr 
*Κέντρο Ημέρας για άτομα με άνοια Ασπροπύργου, Φυλής 75,Ασπρόπυργος, 
T: 2105573964 
3. Ψυχογηριατρική Εταιρεία «Ο Νέστωρ»  
*Κέντρο Ημέρας για την άνοια & Ξενώνας Βραχείας Νοσηλείας άνοιας: 
Ιωάννου Δροσοπούλου 22, Κυψέλη,T: 2108235050 
*Κέντρο Ημέρας για την άνοια & Πρόγραμμα Διασύνδεσης με Μονάδες 
Ο.Τ.Α.: Στρατηγού Δαγκλή 120, Κάτω Πατήσια T: 210-2288515 
Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχολογικής Υποστήριξης T: 2114184034 
E: contact@nstr.gr  S: www.nstr.gr 
4. Ολοκληρωμένη Μονάδα Αντιμετώπισης Νόσου Alzheimer & Συναφών 
Παθήσεων Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, Αφροδίτης 1 & Ηρώδου  
Αττικού, Τ: 2130227965, F: 2130055308 
* Ολοκληρωμένη Μονάδα Αντιμετώπισης Νόσου Alzheimer & Συναφών 

Παθήσεων «Καρέλλειο», Αφροδίτης 1, Χαλάνδρι, Τ: 2130227965, 
2130057225 Ε: alzheimer@mkoapostoli.gr  S: www.mkoapostoli.com 
5. Ελληνικό Δίκτυο Φροντιστών ΕΠΙΟΝΗ  
Βίκτωρος Ουγκώ 15, Μεταξουργείο Τ: 2118507085, F: 2104406003  
Ε: infoepioni@gmail.com  S: www.epioni.gr 
6. ΚΣΔΕΟ ΕΔΡΑ, Γαστούνης & Γουμενίτσης 14, Περιστέρι,  
Τ:  210-5913826, Ε: mko.edra@gmail.com S:www.edra-coop.gr 
7. ΙΑΣΙΣ, Αχαρνών 297, Τ: 210 8655039, Ε: amkeiasis@gmail.com  
S: www.iasismed.eu 
ΑΡΤΑ 
8. ΕΕΝΑΣΔ  Άρτας, Λόφος Περάνθης (Γενικό Νοσοκομείο Άρτας) 
E:alzheimerartas@gmail.com Τ: 2681361293 
9. *Κέντρο Ημέρας και Κινητή Μονάδα για Άτομα με Άνοια (Alzheimer 
Αθηνών), Αλεξάνδρου Ζάρρα 2, Παλαιό Νοσ/μείο Άρτας, Τ: 2681079206 
E: arta@alzheimerathens.gr 
ΑΧΑΪΑ 
10. Κοινωφελές Σωματείο Αρωγής και Φροντίδας Ηλικιωμένων & ΑμεΑ
-ΦΡΟΝΤΙΖΩ - Πάτρα 
*Κέντρο Ημέρας για άτομα με άνοια, Φαναρίου 25, Τ: 2610 240242 
E: info@frodizo.gr, www.frodizo.gr  S: www.frodizo.gr 
ΒΟΛΟΣ  
11. Ινστιτούτο Alzheimer Βόλου “Η Αγία Σοφία”, Ρόζου 135,  
Κ: 6944693900 E: alzheimer.inst.volos@gmail.com  
ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ 
12. Ελληνικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας και Εκπαίδευσης «ΕΥ-ΝΟΙΑ» 
Οδός Διδασκάλου 35α, 58100 Γιαννιτσά, Τ: 6972708008  
ΔΡΑΜΑ 
13. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Δράμας, Κασσάνδρου 2 Ε: drama@alzheimer-federation.gr 

ΕΥΒΟΙΑ 
14.  REMIND Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Χαλκίδας, Μεσσαπίων 4, K: 6937244646 
*Κέντρο Ημέρας Άτομα με άνοια «Αγία Ειρήνη» Τσιριγώτη 14,T: 
2221181071,E: info@alzheimer-chalkida.org S: www.alzheimer-chalkida.org  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
15. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. - Alzheimer Hellas  
* Μονάδα Αντιμετώπισης Προβλημάτων Ν. Alzheimer “Αγία Ελένη” 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310810411 
* Μονάδα Αντιμετώπισης Προβλημάτων Ν. Alzheimer “Άγιος Ιωάννης” 
Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 164, T: 2310351451-5, F: 2310351456 

Γραμμή Υποστήριξης: 2310909000, E: info@alzheimer-hellas.gr   
S:  www.alzheimer-hellas.gr 
* Οικοτροφείο για ασθενείς με άνοια τελικού σταδίου «Παναγία η Γλυκοφιλού-
σα» Νικ. Πλαστήρα 65, Τ: 2310 316143, 314601 

E: glykophilousa@alzheimer-hellas.gr  S: www.dementia-homecare.gr 

16. Σύλλογος φίλων Ελληνικής Εταιρείας Νόσου Alzheimer & Συγγενών 
Διαταραχών Λεωφ. Κ. Καραμανλή 164, T: 2310351451-5 
17. Πανελλήνια Βιοτράπεζα Νευρολογικών Νοσημάτων 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310810411, K: 6972697072 
E: info@neuro-bio.gr  S:  www.neuro-bio.gr  
18. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Εύοσμου - Κορδελιού και Καλαμαριάς 
Καραβαγγέλη 12 & Κατσαντώνη, K: 6973302750 
Ε: alz.kalamaria@gmail.com  
19. Πανελλήνιο Ινστιτούτο Νευροεκφυλιστικών Νοσημάτων (PINDIS) 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310 830667, E: info-pindis@gmail.com  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 
20. Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Έρευνας και Παρέμβασης (Ε.Ψ.Ε.Π.) 
Σικελιανού 2, T: 2651039820, E: epsep_ioa@yahoo.gr 
*Κέντρο Ημέρας Άνοιας Ιωαννίνων, Οδός Αρχ. Μακαρίου 11  
T: 26510-34200, Ε: kenanoias_ioa@yahoo.com  
ΚΑΤΕΡΙΝΗ  
21. Εταιρεία Νόσου Alzheimer και συγγενών διαταραχών Πιερίας, Κ: 
6972507281 
22. *Κέντρο Ημέρας για άτομα με άνοια «Παναγία η 
Βηματάρισσα» (Alzheimer Ελλάς), 7ης Μεραρχίας 14, Κατερίνη 
T: 23510-76942 E: infokaterini@alzheimer-hellas.gr     
ΚΟΖΑΝΗ 
22. Εταιρεία Νόσου Alzheimer & Συγγενών Διαταραχών,  
“Ο Άγιος Νικόλαος” 
Παύλου Χαρίση 13, K: 6938442200, E: voucharas@gmail.com  
23. *Ειδικό Κέντρο Ημέρας για πάσχοντες από Alzheimer και Πρόγραμμα  
Διασύνδεσης με Μονάδες Ο.Τ.Α.(Ψυχογηριατρική Εταιρεία «Ο Νέστωρ») 
Φιλίππου Β΄ 7, T: 2461461400 E: khkozanis@nstr.gr S: www.nstr.gr  
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 
24. Σύλλογος Οικογενειών & Φίλων Πασχόντων από Νόσο  
Alzheimer & Συναφείς Διαταραχές, “Ο Λόγος” 
Πολυλειτουργικό Κέντρο Δήμου Κομοτηνής, Γρ. Μαρασλή 1 
T: 2531083844,  E: ntinakom@gmail.com 
ΚΡΗΤΗ 
25. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ “Αλληλεγγύη” Ηρακλείου, Νταλιάνη 22, Ηράκλειο 
Κ: 6974192595 F: 2810360047 E: alzheimer.heraklion@gmail.com   
S: www.alzheimeheraklion.gr 
*Κέντρο Ημέρας για Άτομα με άνοια, Κοινωνικός Χώρος Ιδρ. Καλοκαιρινού, 
Μονής Αγκαράθου 9, Ηράκλειο Κρήτης, Κ: 6906095746, 6974192595 
26. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Νομού Ρεθύμνης “Συμπαράσταση”  
Μάχης Ποταμών 9, Καλλιθέα, T: 2831101645, E: alzheimer.ret@gmail.com 
27. Ινστιτούτο Έρευνας - Εκπαίδευσης Ψυχιατρικών Ανοϊκών Ασθενών 
Alzheimer Χανίων, Χρυσοπηγής 58, Νεροκούρου, Χανιά  
*Κέντρο Ημέρας Νόσου Alzheimer Χανίων, Χρυσοπηγής 58,  
T: 2821076050, E: inerekal@otenet.gr S: www.alzheimer-chania.gr 
28. Εργαστήρι Διεπιστημονικής Προσέγγισης για τη Βελτίωση της Ποιότη-
τας Ζωής (QoL Lab) T: 28210379551 E: akalaitzaki@hmu.gr  
ΛΑΡΙΣΑ 
29. Ελληνική Εταιρεία Ν. Alzheimer & Συναφών Διαταραχών Λάρισας 
Γ’ ΚΑΠΗ περιοχής ΑΤΑ, Χατζηγιάννη 3 
T: 2410281999 K: 6938805781, E: alzheimer.lar@gmail.com 
ΞΑΝΘΗ 
30. Σωματείο Alzheimer Ξάνθης 
28η Οκτωβρίου 252, K: 6977720669, E: alzhimerksantis@gmail.com  
ΡΟΔΟΣ  

31.  Εταιρεία Ανάπτυξης Κοινοτικών Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας Παιδιών 
και Ενηλίκων «Πανάκεια», Στ. Καζούλη 18, T: 2241078315  
E: koronis_panakeia@yahoo.gr  S: www.panakeia.org.gr 
* Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας για ασθενείς με άνοια «Αρσινόη»,  
Στ. Καζούλη 18, T: 2241078315 E: arsinoi_panakeia@yahoo.gr  
* Οικοτροφείο για ασθενείς με άνοια τελικού σταδίου, «Παναγιά η Κυρά»,     
Αρχάγγελος, T: 2244023307 E: oikotrofeiopanakeia@yahoo.com 
ΣΕΡΡΕΣ 
32. Σύλλογος Οικογενειών και Φίλων για την Ψυχική Υγεία (Σ.Ο.Φ.Ψ.Υ.) 
Ορφέως 12, T: 2321063388, F: 2321063559 
E:  sofpsi-s@otenet.gr  S: www.sofpsi-ser.gr 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
33. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. N. Καλλικράτεια, Χατζηαργύρου 68, K: 6974900754,  E: 

info@tsantalieleni.gr 
ΧΙΟΣ  34. Ελληνική Εταιρεία Αγωγής Υγείας Παράρτημα Χίου 
Αλ. Παχνού 11, T: 2271041020, F: 2271081491 E: gmaris.chi@gmail.com 

 

Επικοινωνία για τη Νόσο Alzheimer   Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών 

Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer στην Ελληνική Επικράτεια 

Ενημερωθείτε για όλα τα μέλη στο www.alzheimer-federation.gr /info@alzheimer-federation.gr 
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ΕΝΘΕΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΓΙΑ                    

ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

1Η ΕΝΟΤΗΤΑ 
 

✓ Βρείτε τις λέξεις που λείπουν στις παρακάτω προτάσεις:  

 Επιτέλους καλοκαίρι! Όλοι ονειρεύονται τις δ_ _ _ _ _ _ _  τους σε κάποιο 

νησί ή παραθαλάσσιο μέρος.  

 Το καλοκαίρι είναι μια από τις τέσσερις ε _ _ _ _ _ του χρόνου. Έχει τρεις 

μήνες: τον Ι_ _ _ _ _, τον Ι _ _ _ _ _  και τον Α _ _ _ _ _ _ _. 

 Όταν πάμε στη θάλασσα να φροντίζουμε να φοράμε κ _ _ _ _ _  και 

            α _ _ _ _ _ _ _ _  και να αποφεύγουμε την πολύωρη έκθεση στον ήλιο. 

 Μου αρέσουν πολύ τα καλοκαιρινά φρούτα όπως το κ _ _ _ _ _ _ _ και το 

π _ _ _ _ _. 

 Δεν κολυμπούμε ποτέ με γεμάτο στομάχι. Περιμένουμε τουλάχιστον δύο 

ώρες μετά το φ _ _ _ _ _  κι έπειτα μπαίνουμε στη θάλασσα.  

 

✓ Να αντιστοιχίσετε την κατηγορία με τη σωστή λέξη: 

 

φρούτο κοντομάνικο μπλουζάκι 

λαχανικό Σαντορίνη 

εποχή κολοκυθάκια γεμιστά 

νησί καρπούζι 

μήνας πλοίο 

φαγητό μελιτζάνα 

μέσο μεταφοράς Ιούλιος 

ρούχο καλοκαίρι 

 

Να κυκλώσετε τις λέξεις που σχετίζονται με το καλοκαίρι 

 

ΙΟΥΝΗΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ ΚΡΥΟ ΖΕΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΙΟΥΛΗΣ ΚΟΥΝΟΥΠΙΔΙ ΒΑΡΚΑΔΑ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΝΗΣΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΧΙΟΝΙ ΣΚΟΥΦΟΣ ΑΜΜΟΥΔΙΑ ΜΑΡΤΙΟΣ ΒΡΟΧΗ 

ΠΑΓΩΤΟ ΚΑΠΕΛΟ ΚΟΧΥΛΙ ΓΑΝΤΙΑ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΑ ΚΟΥΡΑΜΠΙΕΔΕΣ ΑΣΤΕΡΙΑΣ 

ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ ΧΑΡΤΑΕΤΟΣ 



ΕΝΘΕΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΓΙΑ                    

ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

✓ Γράψτε 5 ονόματα που γιορτάζουν τους μήνες Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο (π.χ. 

Παναγιώτης) 

 

 

 

 

 

 

✓ Γράψτε 5 φρούτα που συναντάμε το καλοκαίρι (π.χ. πεπόνι) 

 

 

 

 

 

✓ Γράψτε 5 λέξεις από Κα-  (π.χ. καλοκαίρι) 

 

 

 

 

 

✓ Γράψε 5 λαχανικά που συναντάμε το καλοκαίρι ( π.χ. μελιτζάνες) 

 

 

 

Επιμέλεια ασκήσεων: Μπατσίλα Γεωργία, Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια MSc, Alzheimer 

Hellas 
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ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

2Η ΕΝΟΤΗΤΑ 

❖ Βρείτε τις 5 διαφορές 
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❖ Βρείτε τις 10 διαφορές 
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ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

 

❖ Βρείτε τα παρακάτω κρυμμένα αντικείμενα  
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ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

 

❖ Επιλέξτε τη σωστή διαδρομή που θα σας οδηγήσει έξω από τον λαβύρινθο 
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ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

❖ Ένωσε τους αριθμούς για να δεις την εικόνα 

 

 

Επιμέλεια ασκήσεων: Τζαλαβάρα Χριστίνα, Ψυχολόγος MSc, Alzheimer Hellas 
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ΤΗ ΝΟΣΟ ALZHEIMER- ΤΕΥΧΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ’23 

 

3Η ΕΝΟΤΗΤΑ 
 

➢ Ακολουθεί κάθετα η φράση ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΡΙ. Γράψτε μια λέξη που να αρχίζει 

όπως κάθε ένα γράμμα και στη συνέχεια σημειώστε δίπλα την αντίθετη της. 

Άρα οι λέξεις που θα σκεφτείτε θα πρέπει να έχουν και αντίθετη. 

 

Κ 
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➢ Αλλάξτε τη σειρά στα γράμματα έτσι ώστε να δημιουργηθεί μια λέξη, 

χωρίς να παραλείψετε κανένα γράμμα. Όλες έχουν σχέση με το καλοκαίρι 

 

ΙΠΣΔΚΟΕΑ 

ΛΑΠΡΑΙΑ 

ΟΣΒΙΩΣΙ 

ΒΡΑΙΚΑ 

ΡΩΛΞΠΑΤΣΑ 

ΗΤΙΑΚΟΝΛΙΑ 

ΣΙΝΑΗ 

ΑΟΓΙΑΡΛΚΑΙ 

ΛΒΣΑΤΟΟ 

ΑΣΝΚΥΩΣΑ 

 

➢ Βρείτε 10 λέξεις με πρώτο συνθετικό το ΚΑΛΟ όπως ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

 

 

 

➢ Βρείτε 10 αντικείμενα που παίρνουμε στις καλοκαιρινές διακοπές μας, 

αλλά όλα να αρχίζουν από διαφορετικό γράμμα 

 

 

 

➢ Γράψτε 10 Ελληνικά νησιά με δύο συλλαβές 

 

 

 

➢ Γράψτε 10 ρούχα ή αξεσουάρ που φοράμε κυρίως το καλοκαίρι  
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➢ Γράψτε όλη την ΑΒ κάθετα και σκεφτείτε μία λέξη που να αρχίζει έτσι και 

να έχει σχέση με το καλοκαίρι 

 

 

 

 

 

➢ Βρείτε στο παρακάτω κυβόλεξο 20 λέξεις που έχουν σχέση με τη Θάλασσα 

(κάθετα και οριζόντια) 

 

Επιμέλεια ασκήσεων: Μπακογλίδου Ευαγγελία, Βοηθός φυσιοθεραπευτή – 

ψυχομετρικός, Alzheimer Hellas 
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4Η ΕΝΟΤΗΤΑ 

▪ Να βρείτε μέχρι εννιά λέξεις στην κάθε περίπτωση που να αρχίζουν από:* 

(Εξαιρούνται τα κύρια ονόματα και τα ονόματα πόλεων και να αποφεύγετε να 

γράφετε παράγωγα) 

 

ηλ-(π.χ ηλιος): 

 

θε-(π.χ θερμοκρασία): 

 

λι-(π.χ λιποθυμία ): 

 

▪ Mε τη βοήθεια της αντιστοίχισης να βρείτε τα 4 συνώνυμα των λέξεων της 

πρώτης στήλης και στη συνέχεια τα αντίστοιχα αντίθετα της τρίτης στήλης: (*οι 4 

λέξεις που θα αντιστοιχίσετε να έχουν σχέση μόνο με το θέμα: Καύσωνας) 

 

 

A. ΣΤΗΛΗ                               Β. ΣΤΗΛΗ                    Γ. ΣΤΗΛΗ 

 

θέρος μακροβιότητα             λύπη  

 

ζεστός                        ευήλιος                         στεγνό δέρμα 

 

ύπαιθρος                        εθισμένος                     ασέβεια 

 

υγιής                        θερμός                           άρρωστος                 

  

ηλιόλουστος                      καλοκαίρι                       σκιερός 

 

βλαβερός                 πίστη                         κρύος 

 

χαρά                     εφίδρωση                      χειμώνας  

 

ιδρώτας                             αγάπη                             κερί 
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▪ Να δώσετε ονομασία στα παρακάτω: 

 

α) Πώς λέγεται η κρέμα που φοράμε για να προστατευτούμε από το ήλιο; 

……….………  

β) Πώς λέγονται οι επικίνδυνες ακτίνες του ήλιου;  

………………… 

γ) Πώς λέγεται το όργανο μέτρησης της θερμοκρασίας; 

………………. 

▪ Κυκλώστε το σωστό: 

 

Η θερμοπληξία είναι: 

 

α. τέχνη 

   

β. διαταραχή του οργανισμού 

 

γ. μέρος  

 

δ. τόπος 

 

▪ Να βρείτε τους ορισμούς των παρακάτω λέξεων: 

 

υδράργυρος:  

 

κλίμα:  

 

μετεωρολόγος:  
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▪ Θα ήθελα να μου πείτε σε τι μοιάζουν: 

 

Το λιοπύρι και η κάψα: 

 

Ο ανεμιστήρας και το αιρκοντίσιον:  

 

Το καπέλο και η βεντάλια:  

 

 

▪ Να γράψετε μία πρόταση που να έχει μέσα της τις παρακάτω λέξεις: 

 

ακτίνες, περίπατος, συννεφόκαμα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια ασκήσεων: Διαμαντίδου Αλεξάνδρα, Ψυχολόγος Alzheimer Hellas 
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Καλοκαίρι και άνοια:  

πώς να απολαύσουμε περισσότερο αυτήν την περίοδο 
 

Το καλοκαίρι είναι μια υπέροχη εποχή για να απολαύσετε υπαίθριες δραστηριότητες και να 

επωφεληθείτε από τον ήλιο και τον καθαρό αέρα. Εάν είστε περιθάλπων κάποιου ηλικιωμένου, και 

ειδικά κάποιου με άνοια, αυτήν την περίοδο θα βοηθούσε να ακολουθήσετε κάποιες κατευθύνσεις, 

ώστε το άτομο που φροντίζετε και έχει μεγαλύτερη ασφάλεια, αλλά και οι δύο να απολαύσετε όσο 

περισσότερο γίνεται τις κοινές σας στιγμές.  

 

Γιατί είναι πιο ευάλωτοι οι ηλικιωμένοι το καλοκαίρι; 

Οι ηλικιωμένοι, συνήθως, δεν προσαρμόζονται το ίδιο καλά με τους νεότερους στις ακραίες αλλαγές 

θερμοκρασίας και μπορεί να γίνει πιο δύσκολο να ελέγξουν την εσωτερική τους θερμοκρασία. Αυτός 

είναι ο λόγος που μπορεί να δείτε ηλικιωμένους να ντύνονται με περισσότερα ρούχα, ακόμα και 

όταν οι υπόλοιποι ζεσταίνονται πολύ. Επίσης, δεν ιδρώνουν τόσο πολύ, που είναι ο φυσικός τρόπος 

δροσιάς του σώματος. Αυτό τους θέτει σε υψηλότερο κίνδυνο για αύξηση της εσωτερικής 

θερμοκρασίας  που μπορεί να οδηγήσει σε θερμοπληξία. Άλλωστε και τα πολλά φάρμακα που, 

συνήθως, λαμβάνουν, μπορεί να επηρεάσουν με τη σειρά τους την ικανότητά τους να ρυθμίζουν τη 

θερμοκρασία σώματος. 

Τα άτομα με άνοια, ενώ αισθάνονται τον πόνο ή τη δυσφορία, μπορεί να μην είναι σε θέση να 

εκφράσουν αυτό που νιώθουν, συμπεριλαμβανομένου του αν ζεσταίνονται, αισθάνονται ζάλη από 

τη ζέστη ή χρειάζονται νερό για να δροσιστούν. Εναπόκειται σε εσάς να κατανοήσετε τα σημεία και 

τα συμπτώματα και να ενεργήσετε ανάλογα. 

 

Τι μπορείτε να κάνετε: 

• Καλή ενυδάτωση 

Τα άτομα με άνοια συχνά δεν μπορούν να αναγνωρίσουν αν διψούν ή ακόμη ίσως να μην μπορούν 

να το εκφράσουν. Βοηθάει, λοιπόν, να λάβετε μέτρα πρόληψης, όπως για παράδειγμα στις εξόδους 

από το σπίτι να έχετε μαζί σας μπουκαλάκια με νερό και να φροντίζετε να πίνει συχνά. Ένας χυμός 

φρούτων, επίσης, μπορεί να βοηθήσει στην ενυδάτωση, αλλά είναι προτιμότερο  να αποφύγετε 

οτιδήποτε περιέχει καφεΐνη. 

• Δροσερό περιβάλλον 

Τα σκιερά σημεία είναι τα καλύτερα για έναν ηλικιωμένο, αλλά αν σκοπεύετε να είστε έξω στον 

ήλιο, προτιμήστε ρούχα που «αναπνέουν» και μην ξεχάσετε καπέλο και γυαλιά ηλίου. Μπορείτε να 

έχετε μαζί σας μωρομάντηλα και μια παγοκύστη για να προσφέρετε ανακούφιση. Εφαρμόστε ένα 

αντηλιακό με υψηλό δείκτη προστασίας στο εκτεθειμένο δέρμα τους πριν βγείτε έξω και φροντίστε 

να το έχετε μαζί σας για να το εφαρμόσετε ξανά μετά από λίγες ώρες. Εάν είναι δυνατόν, αποφύγετε 

τις πιο ζεστές ώρες της ημέρας, δηλαδή τις μεσημεριανές, και μην τους αφήνετε να περιμένουν 

μόνοι στο αυτοκίνητο εάν πρέπει να πάτε κάπου, ούτε για λίγη ώρα. 
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• Ηρεμία και διαχείριση άγχους  

Μια υπαίθρια συναυλία, μια βόλτα στην παραλία, αγορές σε εξωτερικούς χώρους αποτελούν 

δραστηριότητες που, συνήθως, δίνουν χαρά και ευκαιρία για διέγερση των αισθήσεων. Ωστόσο, η 

πολυκοσμία και ο θόρυβος μπορεί να αναστατώσουν τα άτομα με άνοια και να προκαλέσουν πιο 

έντονα συμπτώματα, όπως περιπλάνηση ή επιθετική συμπεριφορά. Κάποια μέτρα πρόληψης που 

μπορείτε να λάβετε είναι να αποφύγετε ώρες αιχμής, να κρατάτε το χέρι του ηλικιωμένου, καθώς 

και να μιλάτε με ήρεμο, καθησυχαστικό και ευχάριστο τόνο.  

 

Ιδέες για καλοκαιρινές δραστηριότητες  

• Κάντε μια βόλτα στη φύση (φέρτε αναπηρικό καροτσάκι, εάν χρειάζεται). 

• Ετοιμάστε ένα γεύμα για πικνίκ και βρείτε ένα σκιερό παγκάκι στο πάρκο για να το 

απολαύσετε. 

• Επισκεφτείτε μια λαϊκή αγορά νωρίς το πρωί. 

• Μαγειρέψτε στην αυλή ή στο μπαλκόνι με μια μικρή παρέα. 

• Παρακολουθήστε τα εγγόνια ή άλλα παιδιά να παίζουν στο πάρκο. 

• Φροντίστε λουλούδια, κάντε απλές εργασίες κηπουρικής, μυρίστε τα άνθη. 

• Κάντε μπάνιο στη θάλασσα – προτιμήστε πρωινές ώρες και ρηχές παραλίες. 

 

Ταξιδεύοντας με άτομα με άνοια 

Το να ταξιδεύεις με ένα άτομο με άνοια μπορεί να περιλαμβάνει τόσο ευχάριστα συναισθήματα, 

όσο και δυσκολίες στην διαχείριση των συμπτωμάτων της νόσου. Συνήθως, είναι καλύτερο να 

ταξιδεύει το άτομο στα πρώτα στάδια της νόσου, καθώς αργότερα και με την εξέλιξη της άνοιας 

ίσως γίνει αρκετά ευερέθιστο, ίσως χάνει τον προσανατολισμό του ή να μην έχει διάθεση για αλλαγή 

παραστάσεων. Παρόλο που ένα οικείο και σταθερό περιβάλλον ενδείκνυται περισσότερο, ένα ταξίδι 

μπορεί να είναι πετυχημένο κάτω από τις κατάλληλες συνθήκες και έπειτα από προσεκτικό 

σχεδιασμό. 

 

Προειδοποιητικά σημάδια που δείχνουν ότι το άτομο δεν είναι κατάλληλο για ταξίδι 

• Σταθερός αποπροσανατολισμός και εκνευρισμός σε οικεία περιβάλλοντα 

• Έντονη θέληση για επιστροφή στο σπίτι  

• Επιθετική συμπεριφορά ή ιστορικό με ψευδαισθήσεις, παραισθήσεις, παρανοϊκές ιδέες 

• Προβλήματα ακράτειας 

• Ανησυχία σε περιβάλλοντα με πολύ κόσμο και θόρυβο 

• Περιπλάνηση και τάσεις φυγής 

Όταν κάποιο από τα παραπάνω σημάδια είναι παρόν σημαίνει ότι ένα ταξίδι δεν είναι και τόσο καλή 

ιδέα. Εάν είναι αναπόφευκτο, θα ήταν χρήσιμο να συμβουλευτείτε τον γιατρό σας, ίσως κάποια 

φαρμακευτική αγωγή να ήταν βοηθητική. Είναι σημαντικό να βρίσκεται με οικεία πρόσωπα, ώστε 

να αισθάνεται ασφάλεια. 
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Ταξιδεύοντας με αυτοκίνητο 

• Ελέγξτε εάν το άτομο είναι άνετα στη θέση του, ειδικά όταν διανύετε μεγάλες 

αποστάσεις. 

• Φροντίστε να φορά τη ζώνη του αυτοκινήτου και να μην τον σφίγγει. 

• Να είστε προσεκτικοί σχετικά με την ασφάλεια όταν το άτομο βγαίνει έξω από το 

αυτοκίνητο, ιδίως όταν παρκάρετε σε δρόμους με κίνηση. 

• Σε μεγάλες αποστάσεις, κάντε συχνές στάσεις. 

• Έχετε μαζί σας νερό και κάποιο ελαφρύ σνακ. 

 

Ακόμη θυμηθείτε... 

• Ενθαρρύνετε το άτομο να φορά μια ταυτότητα με τα βασικά του στοιχεία 

(ονοματεπώνυμο, τηλέφωνο του περιθάλποντα, τηλέφωνο του ξενοδοχείου που 

διαμένετε) ή προμηθευτείτε μια συσκευή εντοπισμού.  

• Κρατήστε εσείς όλα τα σημαντικά αντικείμενα, όπως διαβατήρια, χρήματα, εισιτήρια, 

προγράμματα και τηλέφωνα. 

• Κάντε μια λίστα με σημαντικά τηλέφωνα, όπως είναι του γιατρού σας, κάποιου συγγενή 

ή φίλου σας. 

• Θυμηθείτε να πάρετε μαζί σας αρκετά φάρμακα ώστε να καλύψετε την περίοδο του 

ταξιδιού σας. 

• Αφήστε το φως της τουαλέτας αναμμένο, ώστε να διευκολύνετε στον προσανατολισμό. 

• Διατηρήστε την αίσθηση του χιούμορ σας και δείτε με θετική ματιά τα αστεία περιστατικά 

που συμβαίνουν κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. 

• Δώστε του το χρόνο που χρειάζεται για να διεκπεραιώσει κάποια δραστηριότητα και μη 

βιάζεστε.  

 

 

Επιμέλεια: Μαργαριτίδου Πετρίνα & Καραγκιόζη Κωνσταντίνα, Ψυχολόγοι-Ψυχοθεραπεύτριες, 

Τμήμα Περιθαλπόντων-Alzheimer Hellas 

 

Καλό Καλοκαίρι από τους εργαζόμενους  
των Μονάδων της Alzheimer Ελλάς!! 

 


